DEPARTAMENTO DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES

ESCUELAS TECNICAS RAGGIO

MATEMATICA 1

CUADERNILLO DE USO OBLIGATORIO

ALUMNO:

CURSO:




ESCUELA TECNICA
RAGGIO

Programa de Matematica de 1° Afo

ESTADISTICA Y
PROBABILIDAD

Unidades Contenidos
Unidad 1 Representacion en la recta numérica. Valor absoluto. Orden en Z. operaciones
con enteros: suma, resta, multiplicacion, division, potenciacion y radicacion.
NUMEROS : : . o
Propiedades de las operaciones. Ecuaciones. Lenguaje simbolico. Problemas.
ENTEROS
Unidad 2 Conjuntos geométricos. Términos primitivos y conjunto de puntos. Posiciones
relativas de dos rectas en el plano. Segmentos y angulos consecutivos.
Definicion de angulos. Clasificacion. Angulos complementarios, suplementarios,
ANGULOS adyacentes, opuestos por el vértice: definicion y propiedades. Angulos entre
paralelas: definicion y propiedades. Ecuaciones y problemas.
Unidad 3 Ubicacion en la recta numérica. Orden en Q. fracciones equivalentes.
Operaciones: suma, resta, multiplicacion, division, potenciacion y radicacion.
NUMEROS _ 3 _ L, L, ,
Propiedades. Calculos combinados. Conversién de fraccion a decimal.
RACIONALES _ _ o . . .,
Expresiones decimales exactas y periddicas. Pasaje de decimal a fraccion.
Notacidn cientifica. Proporcionalidad. Propiedad fundamental. Ecuaciones y
problemas.
Unidad 4 Clasificacion y propiedades. Perimetro y superficie. Triangulos: definicion.
i Elementos. Clasificacion segun sus lados y angulos. Propiedades de los angulos
POLIGONOS ) ) - , )
y lados. Perimetro y area. Teorema de Pitdgoras. Problemas integrando angulos
entre paralelas. Cuadrilateros: definicién. Clasificacion y propiedades.
Propiedades de los angulos exteriores e interiores. Perimetro y area.
Unidad 5 Coordenadas cartesianas. Interpretacion de graficos. Funcién: definicion y
reconocimiento a través de graficos, dominio e imagen. Funcion lineal:
FUNCIONES _ _ , _
problemas, tabla de valores. Proporcionalidad directa e inversa.
Unidad 6 Estadistica: frecuencias absolutas y relativas. Media, moda y mediana. Grafico

de torta, barra e histograma. Interpretacion de los mismos. Probabilidad: calculo

de probabilidades.




Unidad 1: Multiplos y Divisores
1) Indicar con X la opcidn correcta:

B Los niimeros primos

A un miiltiplo es un nimero . . . ; :
— '~ tienen...

... que contiene a otro una j\ bt I urdivieoe (e Y 1
cantidad exacta de vccee.%»_/ el ’ ~—
... que divide a otro una /”"‘) \ -+« dos divisores Q\‘,/" :

\ cantidad exacta de veces. ~—

| ... més de dos divisores ()

€ Un niimero tiene . . . D Elnimerotes...
L=

[ ... infinitos divisores Q‘/B
=
\

S R 7 <
...primo(_ )
H| ... infinitos miltiplos ‘/)

[
¥ A
~ K ... compuesto (_ )

S — oo, 4
E El ndmero 9 es 1% : E Del 121100 hay.. ..
({ o SRS e <¥;2 [ ... 24 nimeros primos (:\/1
!‘ «Tiittiple: do S8 <‘,,) ! ‘( ... 25 nlmeros primos (j

|
\\. .. miltiplo y divisor de 90 E_)»/) \\ ... 26 nilmeros primos (/

2) ¢Son Verdaderas o Falsas las siguientes afirmaciones? ¢ Por qué?
e El 1 no es divisor de todos los niumeros.
e El0es multiplo de todos los nimeros.
e Hay 1 solo nimero primo terminado en 5.
e El2eseldniconimero primo par.
e Asicomo el 2 es divisor de todo numero par, el 3 es divisor de todo nimero impar.
e A excepcion de 2 y 3no hay niumeros primos consecutivos.
3) Pintar la opcion correcta.
a) Lasuma de dos nimeros impares es par y el producto de dos nimeros impares es impar

b) Lasuma de dos nimeros primos da como resultado un nimero par

c) Un multiplo de 2 es también multiplo de 4

d) Un multiplo de 9 es multiplo de 3

e) Hay numeros que pueden tener infinitos divisores

f) La suma de dos numeros primos puede dar otro nimero primo.



K

MLTIPLO

é Contlene a otro una cantidad
| exacta de veces.
i

20 contiene a 4 =5 veces.

20 es miltiplo de 4

PR UU—————

. N B e
, Se obtiene é Se lo identifica colocando un |
| multiplicando. | | punto sobre el divisor.
12.7.3 = 42 | 35 =) 7
5 42 es multlplo Significa :
' de 2,3y 7 35 es miltiplo de 7

El cero es mililtiplo de todos
los nimeros.

(6.0=0] [28.0=0

Un ndmero tiene infinitos
miiltiplos.

El 1 es divisor de todos los nimeros.

[23:1=1] [167:1=167]

Todo nlmero tiene una cantidad finita de
divisores.

Divisores de 20 =1, 2,4, 5,10 y 20 |

[6=27,36,108,120.... |

Dowde a otro una cantidad
exacta de veces.

[Divisores de 78 = 1,2, 3, 6,13, 26,39y 78 |

DIViISOR X

8 divide a 32 =) 4 veces. éwL&s“numeré-s_;;;i;?t:é;? |
8 es divisor de 32 ¢ 1 divisor = el ‘
) e 3 i §
e —— sy ' 2 divisores
Son los numeros'
‘ Se obtiene dividiendo. | 5 15‘19 | primos
' 65:5 =13 (rest0 0) ik e
'5dtwde065-)l3vecess | Méas de2 ; =
i heEg A ! j dlvi?res ' Son los néimeros !
| Besdvisorde65 | | 20,45,75... ComPUestos

4) Pintar el que corresponda en cada serie:

Es un

B ndmero ’

¥

©

Tiene
sélo 4
dlwsores

e @ I @

@
@

No es
dlwsor
de 98



Reglas de divisibilidad

T A P R A S A A X 5 e

Un ndmero es divisible . . .

cuando .. . s Ejemr;loé
: 2 ... termina en cifra par. 20 - 114 - 348
> ] ...la suma de sus cifras da 342 = 3+4+2 = 9
= 3 o miltiplo de 3. ' =
P 9— 3 entonces 342 -3

... 8Us dos lltimas cifras son

%’ ceros o miltiplos de 4. 120 - 400 - 216

5 ...terminaen O o en 5. 36 - 1005 - &0

@‘ - mlﬁltiplo de 2y de 3. 7147 ¢° 2 entonces 714—6

Ses 3

% ... 8Us tres (ltimas cifras son

j © ) ceros o miiltiplos de 8. 7000 - 6240 --9080

9 ...la suma de sus cifras da 9 927 = 9+2+7 =18

o miltiplo de 9. 18— 9 entonces 927 — 9

AQ | .. terminaeno. 40 - 160 - 2430
P ... 8us dos (ltimas cifras son
s & ceros o miiltiplos de 25. 2600 1025 2875

.- Duisibles por7 b Pivisibles por 11

Se siguen estos pasos. Ejemplo 203 Cuando la 165

E - diferencia entre (5+1)-6

€ separan Iﬁe'umdadcs 203 la suma de las

Yy g€ las multiplica por 2 . 3.2-6 cifras que © —6.= 0

Se resta este producto | 20 ocupan los %

z |z parte del nimero 1”6 lugares impares

que quedo. 14 —7 y la suma de las © 919

Si el resultzado es 0 6 7 2057 cifras que ocupan ($3= [T+l

entonces el niimero es los lugares pares | 18 - 7 =1
; miltiplo de 7. daceroutl. 6 919 —>11

5) Elnimero que cumple con todas las consignhas corresponde a la velocidad maxima que alcanza a cada
animal. Colorearlo.

CieRVO [e0]75 [e0] 42 AGuUns
100| 55 | 70 | 20 PORADA ‘ e
- No es miitiplo de 9. [100]130] g0 [190 [200] 115 |89

- Es divisible por 10.
- No es miiltiplo de 100.
- Es divisible por &.

- No es un ndmero primo.
- No es impar.
- Es de 3 cifras.

: Sl S : i - Es divisible por 4.
ANIMALES BEIIEYES
it VELOCES

BIWERE :

120{ 71 |{100{125

88 | 110 |140 |26

CABALLO
- No es niimero primo.
- No es miltiplo de 3.
- No tiene cifras iguales.
- No es miltiplo de 3. - No es}di.vieib[e por 10. 2
- Es divisible por 5. - Es miiltiplo de 13. ; &

- Es divisible por 7. [o5] 11050 |65 [75 [80 [ 49 | &t

- Es un niimero compuesto.
- Es par.




6) Buscar los niumeros primos correspondientes:
e Dos nimeros primos que restados den otro nimero primo
e Tres numeros primos que sumados den otro nimero primo
e Dos nimeros pares y uno impar que sumados den un nimero primo

Descomponer un numero utilizando divisiones sucesivas

@) 2

D2

50 | 2 39| 3
25 |5

B 13| 13
1 L.

100=2°.5°

78=2.3.13

-

Dy
son factores primos

La linea actia como divisién.

Los nimeros de la derecha son primos.
Los de la izquierda son los resultados de
las sucesivas divisiones hasta llegar a I.

7) Descomponer en sus factores primos dividiendo sucesivamente los siguientes nimeros: 160, 380, 420,
126.

Multiplo Comun Menor y Divisor Comun Mayor

Al descomponer dos 0 mdas nlimeros en sus factores primos podemos encontrar: el multiplo comtin menor
M.C.M. y el divisor mayor comun D.M.C.

N

R = Sy X
é& Como se obtiene cada uno ? 1

Se realiza la descomposicién de dos o mas numeros por divisiones sucesivas.

2 @D| 2

42 |2 60 | 2
21 |3 30 | 2
15 | 8

71 7 e

84=2°.3.7

i‘ m.c.m.wl

1° Silos factores primos se repiten
en ambos niimeros se considera la
mayor cantidad de veces que se
repiten.

3
M. =20 wu

2° 5i esté repetido una vez en cada
nidmero se coloca sélo una vez.

= 3
IR0 =2 . 3 5

{_D-Mm.cC.

12 Se tienen en cuenta los
factores primos que se
repiten en ambos nGimeros
(en este caso sdloel 2y
el3).

2° Se considera la menor
cantidad de veces que se

= repiten.
Ml = 2 . 8. . 5
D.M.C. = 2 .3
3° Si esta en un ndmero pero no en el D.M.C. = 4 .3
otro se coloca tantas veces como D.M.C. = 12

estd en ese nlimero.

mcm. = 2°.3.5.7= 840

{ Esto significa que el nGmero 840 es el menor
+ maltiplo comdn que tienen el 84 y el 120.

| Mayores hay infinitos, pero menores no hay

¢ ninguno.

N

| Esto significa que el nomero 12 es el |
| mayor divisor comon que tienen el 84 |
{yel120. i
& Menores hay otros (1, 2,3, 4 y 6)

| pero mayores que 12 no hay ninguno.

8) Descomponer en sus factores primos y buscar el M.C.M y D.M.C los siguientes nimeros:

o (40;75) e (36; 150; 80)
e (105;60;45) o (38:82)
e (420;180)



9) Resolver los problemas aplicando M.C.M o D.M.C.

a)

b)

c)

Cuatro agencias de turismo realizan salidas programadas con destino a Ushuaia. Una sale cada 12 dias,
otra cada 8 dias, la tercera cada 18 dias y la ultima cada 15 dias. A lo largo de 1 afio, écoincidiran las
cuatro agencias en un mismo dia de partida?
Una editorial decide donar a distintas bibliotecas 150 libros de aventuras, 200 de cuentos y 180 de
fabulas. La idea es armar cajas con igual cantidad de libros en cada una poniendo el mayor nimero
posible sin que sobre ninguno. ¢ Cuantos libros habrd en cada caja? Si envian una caja a cada
biblioteca, écuantas se favoreceran?
En un arbol de Navidad, las luces rojas prenden cada 6 segundos, las azules cada 8, y las verdes, cada
10. Acaban de prender juntas.
a) Calcular cuantos segundos pasan hasta que vuelven a prender juntas....
Lo las rojas y las azules
i ... las rojas y las verdes
. ... las azules y las verdes
b) ¢éCuanto tiempo pasa hasta que vuelven a prender juntos los tres colores?
c) Sise pudiera agregar luces amarillas, ¢con cual de los siguientes tiempos habria que programarlas
para que también prendan cuando coinciden los otros tres colores? Explicar la opcién elegida
I.  Con 14 segundos
IIl.  Con 18 segundos
Il. Con 20 segundos
d) Julieta va a armar bolsitas iguales con caramelos para repartir en su cumpleafios.
I.  Sitiene 80 caramelos de anana (A) y 96 de frutilla (F), ¢en cuantas bolsitas iguales
puede repartir todos?
1. ¢Cual es la mayor cantidad de bolsitas que puede armar?



Actividad de Inicio

e Teniendo en cuenta las siguientes pistas y tomando al cero como nivel del mar, representar

la situacion:

a) El pingliino se encuentra parado a 12 m sobre el nivel del mar.

Unidad 1: Numeros Enteros

b) La ballena nada a 12 m bajo el nivel del mar.

c) Un ave se encuentra a 27 m sobre el nivel del mar.

e En un edificio de departamentos hay 3 pisos para estacionamiento construidos debajo del
nivel de la calle. La botonera del ascensor es como la del dibujo.

a) Emilia tomd el ascensor en el piso -2 y fue hasta el 5 piso. ¢ Cuantos pisos subié?

b) Lucia subid 9 pisos en el ascensor y llegd a su departamento, que es en el 6°A ¢En qué piso

lo toma?

El conjunto de todos los nimeros enteros esta formado por los nimeros naturales, el cero y los

naturales negativos.

Para asignar nimeros enteros a ciertas situaciones de la vida cotidiana es necesario establecer un

punto de referencia (el cero) a partir del cual se asignan nimeros positivos y negativos.

Ejercitacion

1) En una evaluacion la nota de aprobacién es 6 (seis). A cada nota el profesor le asigna un nimero
entero que indica cuantos puntos mas, o menos, de la nota de aprobacion tiene cada alumno.

Completar:

Nombre Nota Numero Entero
Agustin 8

Macarena +1
Nadia 2

Guillermo -3
Mailén 10

Francisco +3
Alicia 4
Pablo 0
Natalia 5

Fernanda -5

2) Elsaldo de una caja de ahorro en un banco se calcula segln los depdsitos y las extracciones

siguientes tablas:

Saldo -$200
anterior

Depdsito $300
Saldo actual

. Completar las

Saldo $600
anterior

Extraccidn -$500
Saldo actual

Saldo $800
anterior

Extraccién -$1000
Saldo actual




Saldo Saldo
Saldo. -$100 anterior anterior
anterior Extraccion -$300 Deposito $500
Extraccién | -$700 Saldo actual | $100 Saldo actual | $200
Saldo actual

3) Los siguientes fueron los hechos mds importantes en la vida de Raul: nacié en 1958, termind la
escuela secundaria en 1976, se recibié de arquitecto en 1983, se casé en 1985, tuvo un hijo en
1992 y se divorcié en 2000.

Consideren el afio en que se recibié de arquitecto como referencia y asignenle a cada acontecimiento de
su vida un nimero entero que indique cuantos anos antes o después ocurrid.

Nacio C] Se casé D
Termind la secundaria C] Nacid su hijo D
Se recibié de arquitectc[:] Se divorcié D

Moédulo o Valor absoluto

El mddulo o valor absoluto de un nimero es su distancia al cero en la recta numérica. El médulo de un
nuimero es una distancia y es siempre positivo. Al médulo de un nimero “n” se lo simboliza |n|.

|-91=9 |10]=10

A
v

|-5]=5 |4|=4

4) Completar esta tabla:

Numero Opuesto Valor absoluto Signo de
n (-n) In| |-n| n (-n)
-5 +5 5 5 - +

+45
Numeros opuestos

Dos numeros son opuestos cuando estan a la misma distancia del 0, tienen el mismo mdédulo pero

distinto signo. 7 2y -2 son opuestos

15 12 0 | 2 | 5

. 5y-5son opuestos
[ | | | | ”

A




5) Completar el siguiente cuadro:

Numero Siguiente Anterior Opuesto
-5
-1
-9
6
0
-32

6) Escribir todos los nimeros que cumplen las siguientes condiciones:
a) Su numero es cinco
b) Es positivo y su mddulo es menor que cuatro
c) Es negativo y su mddulo es menor que seis
d) Su mddulo es menor que siete y mayor que tres

Adicion y sustraccion

Para sumar y restar nimeros enteros, se realizan los siguientes procedimientos:
+8+3 =+1 si ambos nuiimeros son positivos, se suman y la suma es positiva
+6-10=-4 si tienen distinto signo, al de mayor médulo se le resta el de menor médulo y la
-749 = +2 suma lleva el signo del mayor de los nimeros
-5-2 = -77>si ambos son negativos se suman sus modulos y la suma es negativa
7) Resolver las siguientes operaciones:

a) +8-10= d)-1-3= g) -3-6= j)-9+1=
b) -3+7= e) -9+2= h) +7-15= k) +3-13=
¢) +11-20= f) 0-5= i) -6+11= 1) -7-7=

8) Colocar el niumero natural que verifique las siguientes igualdades.

a) oo 3= -1 d) -3 e =10 8) = v, +7=-3
b) -5+......... =+2 €)+unnn -10=-8 h) -15+......... =+20
(o) IS +6=+4 f) -8+......... =+11 i) +.......-6=+14

9) Resolver las siguientes sumas algebraicas:
a) -9+5-8+10-3= c) 8-7+10-6+3-11=

b) -149+4+13-17-20+2= d) 15-23+11-34+19-34-27=

10



Supresion de paréntesis

Para suprimir un paréntesis, se debe tener en cuenta el signo que lo antecede:

e Siesunsigno +, los signos que estan dentro del paréntesis NO CAMBIAN

+ (+7)=+7 +(-6)=-6  +(-745) =-7+5

+(+3-8)=+3-8

e Siesun -, los signos que estan dentro del paréntesis CAMBIAN
-(+4) -4 -(-1)=+1  -(-3+9)=+3-9 -(+7-2)=-7+2

10) Suprimir los paréntesis, aplicar de ser posible la propiedad cancelativa y luego resolver:

2) = (+5)+ (-4)-(+3+ (+5)- (-9)- (+8)=
b) -2-(+2-7+8) + (-743) — (-5)=
c) +8- (-6+ (-4+2)- 8-6) + (-10)=
d) = (+5-9- (-1-6+9) — 2+3) -7=
11) Completar el siguiente cuadro:

X Y VA X+Y+Z | X-Y+Z | X-Y-Z | X+Y-Z | -X+Y-Z
-5 +3 +8

+6 -1 -2

-10 +6 -11

Multiplicacion y Division

Para multiplicar o dividir dos niimeros enteros, se consideran sus médulos, se opera y se coloca el

signo teniendo en cuenta las siguientes reglas.

Si tienen igual signo, el resultado es positivo
(+5).(+4) = +20 (+18):(+6) = +3
(—8).(-3) =+24 (—-24):(-3)=+8

Si tienen distinto signo, el resultado es negativo
(+5).(—4) = =20 (+18):(—6) = -3
(—8).(+3) =-24 (-24):(+3)=-8

12) Completar con el nimero entero que verifique las siguientes igualdades:

a) (-5 - =-20 d)- -7)=+3
b) &(-8) = +48 e) (+9).&72
c) (+56): (I f) @4) = -5
13) Resolver las siguientes multiplicaciones y divisiones:
a) (+5). (-2). (+3) = e) (+60): (-10): (+2) =
b) (-20): (+4). (-2) = f) 8-6). (+4): (-3).(-2) =

c) (+8). (-6): (-12) =

14) Resolver los siguientes cdlculos combinados:

a) 8-24: (-1-5)+ (-20:4+7). (-7) =
b) -10+ (9.3-6.5).6 + (-15+6) =
c) (14-8.3): (9-11)+ 100: (-8-2) =
d) (2+3. (-4)).2 +18: (2-4.2)=

e) -6. (7-12)+15. (1-20:4)- (-13) =

f) 12. (-3): (-4)+ (-5+7.2). (-3)+9 =
g) -15: (-7+12). (-12+8.2) — (5-11). (-3) =
h) (9.3-6.6+8). 3+ (-15.3: (-5) -16). 4=

11



Potenciacion y Radicacion

La potenciacion expresa una multiplicacion de factores iguales y su resultado se denomina potencia.

2.2.2.2= 247 T exponente  jo_4

base

Cuando la base es un niumero negativo, el signo de la potencia dependera del exponente
(—=3)2 = (—3).(—3) = +9si el exponente es par, la potencia es positiva
(=3)3 = (=3).(=3).(=3) = —27 Siel exponente es impar, la potencia es negativa

(=2)2 = (=2). (=2) = +4

Importante: (-2)%# —22{
P 2) —22=-22= —4

Propiedad Simbdlicamente
Producto de potencias de igual base a.a™ = q"t™
Cociente de potencias de igual base at:am = q"™™
Potencia de otra potencia (am™ = q™™
Distributiva respecto de la multiplicaciéon (a.b)™ = a™. b™
Distributiva respecto a la division (a:b)" = a™: b"
Exponente fraccionario am = "fqn

La radicacién se define como  "““** %/a = b si se cumple que b = a
radical radicando
V=27 = =3 porque (-3)3 = —27 V=32 = =2 porque (—2)5 = —32

’ 4 . . . ’
Las raices v—4 y v—81no tienen solucion en el conjunto de los nimeros enteros.

Propiedad Distributiva Raiz de raiz

V8.(=27)=3V8.Y=27=2.(-3) = -6 3/m g7 = i = 2

v100:25 = V/100: V25 = 10:5 = 2

15) Reducir a la minima expresién utilizando propiedades:
a) a.a’.a = d)(n®)?: (n?)° =
b) (b®.b%): b7 = e)(c®.c)3:(c?.c?)* =
c) (m*.m)? = f)(s3.5.5%)3% =



16) Aplicar las propiedades y luego resolver:

a) (-2)%.(-2)% = d) (=4)°. (4% (-4)® =

b) (=3)°: (=3) = e) (=5)°.(=5)% (=5)" =

) ((=2)%)%: (-2)" = f) (=3)°.(=2)%): ((=3)".(=2)°) =
17) Calcula:

a) V400 = f)V81 =

b) V-1 = g) V36 + 64 =

o) V=27 = h) V36 + V64 =

d)¥-32 = i) V25 — 16 =

e) V125 = j) V25 — V16 =
18) Resolver aplicando propiedades de la radicacién:

a)V2.4/2 = d)v/20.v/5 = g) V53 =

b)V8.V2 = e) V2.4 = h)V6.v/3.42 =

) V27:v/3 = f) V16 = i) VV27.43 =

19) Problemas:
a) Buscar un nimero entero cuya raiz cibica dé —(-2)?
b) Buscar un numero, al cual, sumdandole la raiz cubica de (-8), dé por resultado la raiz cubica de
(-64)
c¢) éCudntos numeros enteros hay comprendidos entre 7 y la raiz clbica de (-8)
d) Si a un niumero entero lo elevo al cubo y le sumo la mitad del cuadrado de -4, obtengo como
resultado -19 ¢ De qué numero se trata?
20) Resolver los siguientes calculos combinados:
a) (—=3).5—v9.(2)3+3—-(=5) =
b) 7 — (—8).(=5) + 16:(—4) + 52 = (3-5)3 =
) V=8.5 + 42: (=7) — 4.(=2).(=3) + /(=5)2 + (-5) =
d) (=3.4+9)3 + V102 — 82 — 6° =
e) 3/18:(=3) =2+ (=52 + 79):4 =
f) —36:3%2 +vV294:V6 + 3 — 7.2 =
g) 37:35 — (32:2* — 10).2 + /289 =
h) V28.V7 4+ (—16:2 + 3).3/64 — (-2)3 =
i) (—4%:2 —1)3:32 +/162:V2 4 (=5)? =
) V=7.(=2)3 + (=5)2 = (=15:3 —5%) =
k) V6.v2.4/27 + (=7)%: (=7)% — 11% =

13



Lenguaje Simbdlico

Es un lenguaje especifico formado por numeros, letras, operaciones, relaciones, conectivos, etc. El
lenguaje que utiliza cotidianamente se denomina lenguaje coloquial. Ejemplos:

Cinco es menor que ocho: 5<8
La suma de dos numeros es diez: n+m =10
El producto de dos nimeros es mayor que cero: a.b >0

1) Expresar en lenguaje simbdlico y resolver:

a) Lasuma entre ocho y menos diez

b) La diferencia entre cinco y doce

c¢) El médulo de menos trece

d) Elsiguiente de menos dos

e) El producto entre menos cinco y ocho

f) El anterior de menos nueve

g) El cociente entre veinte y menos cuatro

h) L diferencia entre seis y menos tres

i) El cuadrado de menos ocho

j) El cubo de menos siete

k) El cuadrado de la diferencia entre uno y cuatro
[) El cubo de la suma entre cuatro y menos ocho
m) La suma de los cuadrados de tres y cuatro

n) La diferencia de los cubos de dos y tres

2) Expresar en lenguaje simbdlico:
a) Elsiguiente de un niumero
b) La suma de dos nimeros consecutivos
c¢) Un numero par
d) Un numero impar
e) Elanterior de un nimero
f)  Un multiplo de 3
g) La mitad de un niumero
h) La tercera parte de un nimero
i) El cuadrado del consecutivo de un nimero
i) El consecutivo del cuadrado de un niumero
k) Eltriple del consecutivo de un nimero
[) La cuarta parte del anterior de un nimero
m) El anterior de la cuarta parte de un nimero
n) El siguiente del doble de un nimero



3) Completar con el niumero que corresponde en cada caso.

a.b=20"a=-5 == b=

a) laj=7 a<0=>  a= CJ

b) a—b=7/"a=2== b=D

c) atb=1"a=-6mmp b=D

d) ab=07a=-3= b=C_)

e) atb=127a=20= b=(_)
Ecuaciones

Una ecuacion es una igualdad donde hay por lo menos un valor desconocido (incégnita). El o los

valores que verifican la igualdad forman el conjunto solucién de la ecuacién.

3x +5 =17 - El nimero que verifica la ecuacién es 4, entonces el conjunto solucion es s

= {4}

x+1=x - Ningun numero verifica la ecuacion s = ¢
X + x = 2x - Cualquier numero entero verifica la ecuacion S = Z

Para escribir una ecuacién simbdlicamente dado un enunciado expresado coloquialmente se puede

proceder de la siguiente forma:

Lenguaje simbdlico

Lenguaje coloquial

Maria gasta $115 de sus horros en un cd,
la madre le da $30 por ayudarla. Luego
gasta $20 en una gaseosa. Finalmente le
quedan $50. ¢{Cuanto dinero tenia al
principio?

x-115+30-20=50

Si resolviéramos el problema paso a paso:

La incégnita es el dinero que tenia al principio X
Gasta $115 en el CD. Como gasta lo restamos a los x-115
ahorros

Le dan $30. Como aumenta sus ahorros lo sumamos x-15+30
Vuelve a gastar $20. Como gasta, lo restamos. x-15+30-20

AL final le quedan $50, entonces lo igualamos a 50

x-115+30-20=50

Lenguaje simbdlico

Lenguaje coloquial

Al doble de un nimero se lo disminuye en 4 unidades.
Al resultado se lo multiplica por (-3) y se obtiene como
resultado 30. ¢{De qué nimero se trata?

(2x-4). (-3)=30
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Si la incégnita es un numero X, el doble de ese 2.X

numero es
Disminuir significa restar 4 2.x-4
Al resultado lo multiplico por (-3). Entonces hay (2.x-4). (-3)

que colocarle paréntesis a la resta, de lo
contrario se estaria multiplicando sélo al 4.

El resultado de la cuenta es 30. Por lo tanto se (2.x-4). (-3) =30
iguala a 30

4) A resolver con mds de una incégnita:
a) 2x-7=5x+2 e) x+8= 2x-8+3x
b) 3+4x=4x-5 f) x+2x-2=3x-2
c) -3x+6=x-10 g) -9-7x= 6-2x-10
d) 5x-2x+1=x-11 h) -4x+3-7x=-9-8x

5) Hallar el conjunto solucién aplicando previamente la propiedad distributiva

a) 5.(x+3)=2x-3 f) 3x-12:3+2+3.(x-1)= 19

b) 7.(x-2) =3.(x+2)= g) (9x-6):3 +2 =13

c) 2.(2x-1) =7.(x+1) h) 19x+17+3.(2x-1) = x-10

d) 2.(x+5)-3x =x+18 i) 3x+2-2.(2x-3) = x-2

e) 3x+5.(1+2x) = 10.(x-2) j) 2.(3x-15)-4x+20 =2

6) Plantear la ecuacién y resolver

a) Lasuma de un nimero y su consecutivo es treinta y cinco. ¢ Cudles son los numeros?

b) El doble de un nimero es igual a la tercera parte de setenta y dos ¢Cudl es el niUmero?

c) Lasumade un nimero y su anterior es cuarenta y cinco. ¢ Cuales son los nimeros?

d) Latercera parte de un nimero es igual al cuadrado de tres. ¢ Cudl es el nUmero?

e) Eldoble del anterior de un nimero es noventa y seis. ¢ Cual es el nUmero?

f) El anterior del cuadruple de un nimero es setenta y cinco. ¢Cual es el nUmero?

g) El doble del siguiente de un nimero es igual al triple de su anterior. ¢De qué nimero se trata?

h) La suma del triple de un nimero y el triple de su consecutivo es ochenta y uno. {Cual es el
numero?

7) Hallar el conjunto soluciéon de las siguientes ecuaciones.

a)2x*—5=67 ) 2.(x +7)* =242

) V5x+7=3

) (x+2)>=16

d)(2x —1)% = —125

g)3.(x +1)% = 147
WNY7x—1+4=0

i) (3x)%:8+2="2

e)V3x—6=6
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8) Plantear simbdlicamente y luego resolver.

9)

a)
b)
c)
d)
e)

El siguiente del cuadrado de un nimero negativo es cincuenta. ¢Cual es el nUmero?
El anterior del cubo de un ndmero es menos nueve. {De qué nimero se trata?

Si el cuadrado del anterior de un nimero positivo es cien. ¢ Cudl es el nUmero?

Si el cubo del siguiente de un nimero es menos ocho. ¢Cual es el nUmero?

El doble del cuadrado de un nimero negativo es cincuenta. ¢ Cual es el nimero?

Problemas con ecuaciones

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

El cuadruplo de la edad de Laura hace 2 afios es igual al doble de la edad que tendra dentro
de 10 afios. ¢Qué edad tiene Laura?

La edad de Marcela es el quintuplo de la edad de Paula. Si la suma de las edades es 78. ¢ Cual
es la edad de cada una de ellas?

Se distribuyen 360 figuritas en 3 paquetes. Se sabe que el segundo paquete tiene el doble de
figuritas que el primero y el tercer paquete tiene el triple de figuritas que el segundo
paquete. ¢ Cuantas figuritas fueron colocadas en cada paquete?

Pablo tiene 3 afios menos que Ariel y Tomas tiene el doble de la edad que Ariel. Si las tres
edades suman 33 afios. (Qué edad tiene cada uno?

El perimetro de un rectangulo es 32cm y la base es 2cm mayor que la altura. Calcular la
superficie del rectangulo.

La base y la altura de un rectangulo miden 4x-1 y 2x+3 respectivamente. Si el perimetro es
52cm. éCual es la superficie del rectangulo?

El perimetro de un tridngulo isdsceles es 30cm. La base mide 3cm menos que cada uno de los
lados iguales. Hallar la longitud de cada lado.

Plantear y resolver las ecuaciones para hallar el perimetro de las figuras

a abc tridngulo equilatero abcd cuadrado
ab = 2x+10cm a b ab=x+75cm
bc = 3x+2cm cd=5x-25cm
b c
o d
a abcd rombo abcd rectangulo
4x-25cm 100-xcm a b
C b 4x-1cm
o 2x+3cm d
d
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Trabajo Practico N°1

El coloso de Rodas y el templo de Artemisa, que se encontraban en Grecia, eran dos de las Siete
Maravillas del mundo antiguo. El coloso se terminé de esculpir en el afio 280 a.C. y un terremoto
lo destruyd 56 aios después. El templo de Artemisa fue construido en el afio 350 a. C. y los godos
lo destruyeron en el afio 262 a.C. ¢Cual se mantuvo mas tiempo en pie? ¢ Cuantos afios mas?

Ubiquen en la recta numérica los siguientes nimeros enteros: —30; |—6]|; 18; —42. Marquen
con color el opuesto de cada uno de ellos.

Completen con >, <, =

a) -5.....-8 c)=5......—|5|
b) 9.....]-9| d)|-8| ...... -9
c) —32.... - 35 e) =567 ........—420

Resolver las siguientes operaciones combinadas:
a) (—6+35-1)2+3Y=3.372+(-5)3 =

b) ¥Y=27+3*—[4—(2-4)°+100| — (-1)¢ =
) V3.VI2Z+(-2)*-8%(-4).(-3) =

d) V17.15+80 — (=5)7:(=5)° — (8 — 7.3) =

Resolver las siguientes ecuaciones:
a) 7x+3x=2.(x+4)

b) (—12x+6):6=2.(x—6)—3

c) 22(x—5)—4.3x—4)=-5x—9
d) 2x%2—6=156

e) V2x—1=3

f) (x—9)3%:24=9

Plantear las ecuaciones y resolver las situaciones:

a) Lasuma entre el cuadrado de un numero y el opuesto de doscientos sesenta y ocho es igual
al cuddruple de cincuenta y cuatro. ¢Cudl es el nimero?

b) La figura es el esquema de un terreno al que se lo quiere alambrar con tres vueltas de
alambre. El duefio compré el alambre que cuesta $0,50 el metro y gastd $84. Calcular el
perimetro de la figura.

16m
2x-1cm 20m

5x-2cm

18



Unidad N2 2: Angulos

Actividad de Inicio

Cuando un rayo de luz incide sobre un espejo plano, se refleja, pero no de cualquier manera: el dngulo
con el que sale del espejo mide lo mismo que el angulo con el que llegd. Los angulos de incidencia y de
reflexion se miden respecto de la recta que esta dibujada con linea punteada en el esquema.

a) ¢Como son entre si la linea punteada
y la superficie del espejo?

b) ¢Cuanto le falta el dangulo de incidencia T —
para ser recto? Angulo de

incidencia

c) <Y al angulo de reflexion para ser llano?

d) ¢Qué elemento tienen en comun los angulos = reflexién

reflejado

de incidencia y de reflexion?

Entes geométricos fundamentales

Punto: es un objeto geométrico. La huella que deja un |apiz sobre una hoja de papel nos sugiere la idea
de un punto. Tiene dimensidn topoldgica cero, es decir, es sélo una posicién en el espacio. Se
acostumbra denotar los puntos con letras minusculas.

Recta: es un objeto geométrico. Se puede entender como una sucesion indefinida de puntos que se
prolongan en una misma direccién. Una recta no tiene ni principio ni final. Tiene dimensién topoldgica
1(uno), es decir, largo...

Se clasifican en: paralelas, perpendiculares y secantes.

Dos rectas contenidas en un plano, son paralelas cuando no se cortan, es decir que no tienen ningun
punto en comun.

Dos rectas perpendiculares son aquellas que, al cortarse, formas cuatro dngulos rectos.
Dos rectas son secantes cuando se cortan formando cuatro angulos.

Dos rectas son alabeadas (o coplanares) son aquellas que se encuentran en diferentes planos, es decir,
no son paralelas ni se intersecan

Semirrecta: es una porcion de una recta que tiene un punto de inicio y no tiene sentido, por lo tanto, no
tiene fin.

Segmento: Es una porcion de una recta que tiene principio y fin.

Plano: Es un objeto geométrico. La imagen de una hoja de papel que se extiende indefinidamente en
todas sus direcciones nos da la idea de plano. Un plano tiene dos dimensiones, largo y ancho. El plano no
tiene limites y solo podemos representar una parte de él.
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Postulados

Es aquella expresion que presenta una verdad sin demostraciones ni evidencias, pero que es admitida
aun pese a la falta de pruebas. La aceptacion del postulado estd dada por la inexistencia de otras
expresiones a las que pueda referirse y por la necesidad de emplearlo en un razonamiento posterior.

Postulado 1: “Existen infinitos puntos, infinitas rectas e infinitos planos”
Postulado 2: “Por un punto pasan infinitas rectas”

Postulado 3: “Por una recta pasan infinitos planos”

Postulado 4: “Dos puntos determinan una recta a la cual pertenecen”

Postulado 5: “A una recta pertenecen infinitos puntos y existen también infinitos puntos que no
pertenecen a ella”

Postulado 6: “Una recta y un punto fuera de ella determinan un plano al cual pertenecen”
Postulado 7: “La recta determinada por dos puntos de un plano pertenece a dicho plano”

III

Postulado 8: “A un plano pertenecen infinitos puntos y existen también infinitos puntos fuera de é
Ejercitacion

1) Nombrar dos rectas que cumplan las condiciones indicadas en cada caso.
a) Dos rectas perpendiculares B ‘7

b) Dos rectas paralelas /

c) Dos rectas oblicuas

A
v

v

V\A
‘}l\
:U

2) Pintar con el color indicado en cada caso:
a) Azul: dos planos paralelos
b) Rojo: dos planos perpendiculares

3) Marcar con una X la respuesta correcta. Justificar.
a) ¢Cuantas rectas se pueden trazar por un punto?

Una [:] Finitas[j Infinitas C]

b) ¢Cudntos planos se puede trazar por un punto?

NingunoD Finitas - Infinitas -
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c) ¢éSe puede trazar mas de una recta por dos puntos distintos?

si () N
d) éCuantos planos se pueden trazar por dos puntos distintos?

Una (Jinfinitas (] Infinitas (]

e) ¢éSe pueden tener mas de una recta que interseque a un plano en un punto?

si () No (J
f) éCudntos planos pueden intersecar a una recta en un punto?

Ninguno C] Finitas C] Infinitas C]

g) ¢Es posible que dos planos se intersequen en un punto solamente?

si () No (O

h) éCudntos puntos contiene una recta?

Una (] Finitas (] Infinitas (]

i) éCudntas rectas contiene un plano?

Una D Finitas D Infinitas D

i) ¢éPueden dos planos contener a la misma recta?

Sl'[:] No J

k) éPueden tres planos coincidir en un plano solamente?

Sl'D No OJ

Angulos céncavos y convexos

Un angulo es la regidn del plano delimitada por dos semirrectas de origen en comun.
El plano queda dividido en dos angulos: uno concavo y el otro convexo.

Un angulo es céncavo cuando su amplitud es mayor que 180° y menor que 360°, si es menor a 180° es
convexo.

mrp ——> f &— mip (céncavo)
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Los angulos convexos también se clasifican seguin su amplitud.

. m—>omega

4) Escribir la clasificacion de loa angulos interiores de las siguientes figuras.

A= D= A D
B= E= B
C= F=

E F

5) Escribir la clasificacién de los siguientes angulos convexos.

) mop — _*
1) 105 — :,..,_m._«_«“».&:
) nor— _M
1 1ot — 7, PR
2} qop — ___

F} s0s — R

6) Resolver las siguientes operaciones con ayuda de calculadora.

a) 32°1639”:3= d) 142°29'10” :5 + 35°48 23"

b) 4.16°4557" = e) 76°17 '24” —3.19° 52'38”
c) (104°-61°21'36") :6= f) 13°38” .6 + 82°11":4 =

ANGULOS COMPLEMENTARIOS, SUPLEMENTARIOS Y OPUESTOS POR EL VERTICE

b4 1~Aten¢i‘én; 5
Amplitud Clasificacién Algunasietras
— Nne° | griegas:
x= 0 Nulo . a—>alfa
0°<a<90° Agudo . B->beta
a=90° Recto . Y>gamma
90°<a<180° Obtuso | 5> delta
£ > épsilon
x= 180° Llano L >
x= 360° Un giro | A>lambda

e Dos angulos son complementarios cuando la suma de sus amplitudes es igual a un angulo recto,

es decir, 90°

@+ =90°&@yf —son complementarioi:fes el complemento de f8

B es el complemento de &
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e Dos angulos son suplementarios cuando la suma de sus amplitudes es igual a un angulo llano, es

decir, 180°
@+ =180°@y —>son suplementarios i @es el suplemento de f
Bes el suplemento de &

e Dos angulos son adyacentes cuando tienen un lado en comun y sus otros dos lados son
semirrectas opuestas. Los dngulos adyacentes son suplementarios, es decir, suman 180°

a B @y B son adyacentes

e Dos angulos son opuestos por el vértice cuando sus lados son semirrectas opuestas. Estos

angulos son iguales.
ay [ son puestos por el vértice
el B

Eiemplo: Hallar el valor de los angulos, justificando en cada caso:

—~——
=
K
I
N
=
i

a

a+ ,[? = 180° por ser angulos suplementarios

2x +3x —10° = 180° a=238°=176°

—

2x +3x =180°+10° f =3.38°—10°= 104°

56 =190 ° ¥ = & por ser opuestos por el vértice, entonces y = 76°

x =190%5 § = ﬁ por ser opuestos por el vértice, entonces § = 104°

x = 38°

7) Planteen la ecuacién y calculen el valor de @

a) Eltriple del complemento de & es igual al suplemento de &

b) El complemento de & es igual al suplemento del triple de &

c) El quintuple del complemento de & es igual al suplemento de la mitad de &
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8) Dados los siguientes angulos:

a==34° Hallar: a) el complemento de &
f ==120 b) El suplemento de f

Y ==68° c) La mitad del suplemento de 7
§ ==25° d) El duplo del suplemento de §

e) La tercera parte de lasumade &, B y ¥

f) La cuarta parte de la diferencia entre § y &

9) Calcular la amplitud de todos los angulos de cada figura. Justificando en cada caso.

a) Sia =30°

b) B =113°

c) y=54°

10) Hallen el valor de cada uno de los siguientes angulos.

{VA= 3x—10° o {HA: 9x — 20° (9 X
a=x+20 T[=6x+5° < \ >
{&=x+15° {<ﬁ=3x+28°

B =2x 5§ =5x + 88°

wJ
‘7
/

11) Determinar en cada caso el valor de los dngulos faltantes:

a) {62: 5x — 15° b) {;:

2x —10°
f.=3x+19° 3

x —75°

(n (c 7
\__B/
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&= 4x + 10° 5 \ B = 2x

) 1 = 2x + 10° g) {p=06x+30 ed 7 = 6x
8 =3x+15°

§=x+25° - A=x

{k

A
v

€

ANGULOS ENTRE PARALELAS
Cuando dos rectas son cortadas por un tercera, llamada secante o transversal, quedan determinados

ocho angulos; tales que, segln su posicidn con respecto a las rectas, se reiinen en grupos de angulos que
reciben las siguientes denominaciones:

Angulos interiores: se llaman asi a los cuatro dngulos situados en la zona comprendida entre las dos

rectas Ay B. En la figura los dangulos interiores son: 4,7, 7, €

Angulos exteriores: se llaman asi a los cuatro angulos no interiores. En la figura los angulos exteriores

son: @, B, @, &

Angulos correspondientes: se llaman asi a los pares de dngulos no adyacentes, uno interior y uno

exterior, situados en el mismo semiplano con respecto a la recta secante. Su postulado dice que los

~

angulos correspondientes entre paralelas son iguales, ejemplo: f =€é; 0 =& ; @a=7 ;7=

Angulos alternos: se llaman asi a los pares de dngulos no adyacentes situados en distintos semiplanos

con respecto a la transversal. Su postulado dice que los angulos alternos son iguales. Se dividen en:

A

e Internos: siambos angulos son interiores 6 =1 ; ¥ =€

e Externos: siambos dngulos son exteriores f =@ ; & =7

Angulos conjugados: se llaman asi a los pares de angulos situados en un mismo semiplano con respecto

a la transversal. Su postulado dice: los angulos conjugados son suplementarios, o sea, suman 180°. Se
dividen en:

180°
e Externos: si ambos angulos son exteriores ,@ +6=180°; a+ ¢ = 180°

A//By Ctransversal a\B

e Internos: si ambos angulos son interiores 6 + €é = 180° ; y + T

v

A
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Ejemplo: Calcular los dngulos sefialados vy justificar.

A\ B u'\e

v

{& =3x—20° < 5
B =2x +10° @
Y B
n &
Resolucion: a=p por ser alternos internos

3x —20° = 2x + 10 °@ = 3.30°-20° = 70°
3x —2x =10°+20  °f=2.30°+10° = 70°
x = 30°

=§=180° por ser suplementarios, entonces 5 =110°

D

0 = y por ser alternos internos, entonces = 110°

= 0 por ser opuestos por el vértice, entonces 6 = 70°

D

[=oN
Il

i por ser opuestos por el vértice, entonces i = 110°
6 = fpor ser alternos externos, entonces & = 70°

€ por ser alternos externos, entonces € = 110°

=
Il

12) Dado el siguiente grafico:

a)Marcar en el dibujo los dngulos que se indican.
a alterno interno de
B correspondiente de §
¢ alterno externo de f3
b) Completar:
ﬁ = @ por ser correspondientes entre paralelas.

A

A =[5 POF SEI wreeeteseeeetereseeveseerese e see s esese e saens

E = QL POF SEI ettt eee e ss e sesbennes

c)Al sumar las amplitudes de &,B, €y { se obtienen 208°. ¢ Cuanto mide cada uno de esos
angulos? Mostrar razonamiento.
d) Escribir las amplitudes de los otros cuatro angulos faltantes



14) Las rectas P y Q son paralelas. Las rectas F y G también son paralelas. Averiguar cudl es la
amplitud del angulo b.

N
ANEANE
N

15) Plantear la ecuacién y hallar a y B

P
N}

v

~

{&=4x+21° b){&=5x—8°
) 18 = 7x — 48°

16) Calculen el valor de a, B y € en cada uno de los siguientes casos. Justificar.

@ =3x+10° & =2x+20° {ﬁ=4x+12°
5 M\\N T\\F
A\\B{ﬁ R W (S b
Ry A a. (T,
€ F

A
I
f
y
lve)
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PR y Ns{ 2 =

x+30°

§=2x—60°
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Trabajo Practico N22

1) Completen con “"aveces”, ““siempre’” o “"nunca’ segln corresponda:

a) Los dngulos complementarios .......ccccoveeveveeeveeceeceeceenene, suman 90°
b) Los angulos consecutivos.........ccceeeeveevececeesiesiennne son adyacentes
c) Los dngulos complementarios ........cccooeeeeeeeeveenenns son consecutivos
d) Los angulos adyacentes........ccoeveeeerverereeeseenans son complementarios
e) Los dangulos opuestos por el VErtice........cocovevevuevevneenriveeeeeeenen. son iguales
f) Los angulos suplementarios.......cccccceveveeveceeceecesesceeiens suman 90°
2) Completen con “aveces”’,”’siempre”” o “'nunca’” segln corresponda:
a) Los angulos correspondientes entre paralelas.......ccocooeveeeivevecceseeceiercreee e son congruentes
b) Los Angulos alternos ........ccceceveveiveececieseeeierereee s son suplementarios
c) Los dngulos alternos........ccccevevveveeveeceececcececeene son adyacentes
d) Los dngulos alternos........cccceveeeeeeeececcecceccece e, son congruentes
e) Los dangulos conjugados........ccceeeuecueieieierierinrierineens son suplementarios

3) Calculen la medida de todos los angulos faltantes. Expliquen los procedimientos elegidos.

{Ac?=2x+10° {]7=2x+48°23'
a = 3x —25°15"

§ = 3x — 25°15°

——

4) Calculen la medida de cada angulo faltante. Expliquen los procedimientos elegidos.

A//B 4
@ =4x+ 25°
f =6x—8°
5 = 3x +45°

/)/% -
A//B//CyD//E//F

=0 el
[ ] ¥

AN
[

v

A
v

v
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Unidad N23: Niumeros Racionales

Actividad de Inicio

En un sitio de internet, Ale encontré esta informacién: “En el oeste de nuestro pais hay montaias muy
altas. ¢Sabias que se pueden encontrar 88 picos con alturas superiores a los 5000 metros? De ellos, 21
estan en la provincia de Catamarca, 12 en Mendoza y 8 en La Rioja. Otra curiosidad: en la Republica
Argentina se encuentran 9 de los 10 volcanes mas altos del planeta, y comparte 6 de ellos con Chile”

Responder de acuerdo con la informacion anterior.

e ¢Qué fraccidn de los picos con alturas superiores a 5000m se encuentra en la provincia de
Mendoza? ¢Y en La rioja?
e ¢Qué fraccidn de esos picos no se encuentra en la provincia de Catamarca?

e Rodear lafraccién de volcanes mds altos del planeta que no se encuentra en Argentina.
1 69

101010

Numeros Racionales

Un numero es racional cuando puede ser expresado como un cociente entre dos nimeros enteros. Los
nuimeros que pueden escribirse como fracciéon se llaman racionales.

Las fracciones son una forma de expresar un nimero racional. El denominador indica el nimero de
partes iguales en que se divide el entero y el numerador cuantas de esas partes se deben considerar.

Al dividir el numerador de una fraccidn por el denominador, se obtiene la expresion decimal de la
fraccién, que puede ser exacta o periddica.

Expresion decimal exacta: el resto de la division es 0.

Expresion decimal periddica: los restos comienzan a repetirse sin anularse; la divisién no termina. Las

cifras decimales que se repiten indefinidamente forman el periodo, que se sefiala con un arco.

1) Dibujar en cada caso la figura unidad, teniendo en cuenta la informacién:

ONOIOXE;

[::>> 3006

Son § de la unidad OO0O0O0
Es % dela unidad Son ; de la unidad

2) a) Escribir qué fraccidn representa la parte coloreada en cada caso.

A ®E @
gttt

V)
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b) ¢Alguna se puede escribir como nimero mixto?
c) Escribir la expresién decimal de cada una de las ocho fracciones.

. .9 L
3) Considerando la fraccién » marcar con una cruz la opcidn correcta:

a) Parallegara3lefalta: 3,4 1,25 %

b) Excedea?2en: z 2,23 25
4 1000

225

c) Laexpresion decimales: 2,2 2,25 o0

Fracciones equivalentes

Las fracciones equivalentes son las que representan la misma parte de un entero.

2
4
21 8B
8 4 8 16
12
16 |

Para encontrar fracciones equivalentes, la fraccidn original se puede amplificar (se multiplican el
numerador y el denominador por un mismo nimero) o simplificar (se dividen ambos por un divisor
comun). Una fraccién es irreducible cuando el numerador y el denominador no tienen divisores comunes

distintos de 1.

Entre dos niUmeros racionales existen infinitos nUmeros racionales, es por esta caracteristica que se dice

gue el conjunto de numeros racionales es DENSO.

4) Buscar una fraccién equivalente cuyo denominador sea una potencia de 10. Después escribi su

expresion decimal.

4 3
a)g— e)—a—
9 3

b) —= = f) S =
2 8
7 1

) 5= 8 5=
1 17

d) 750 = ) 500 =

5) Escribir la fraccion irreducible equivalente. Luego anotar una E si su expresion decimal es exacta
o una P si es periddica, observando el denominador (tener en cuenta que si una fraccion
irreducible equivale a un niumero decimal, los Unicos factores primos del denominador son 2 0 5)

a) 2= 0-2=]
b) 2= di= [
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18 1
6)%=|:| g)E=|:|

90 17
f)E =[] h) 00 =1
6) Indicar entre qué par de numeros enteros consecutivos se ubica cada una de las siguientes
fracciones:
< 3 < < L7 < < 23 < < 4 <
5 ’ 4 ’ 2 ’ 9

Pasaje de un niumero decimal a fraccidn

Se escribe el numero decimal exacto como una fracciéon cuyo denominador sea una potencia de 10.
Luego, si es posible, se puede simplificar la fraccién.

, _ 18 _ 9 2017
Ejemplos: 0,18 = 100 = 50 2,017 = 1000

Para transformar una expresién decimal periddica a fraccidn se deben seguir ciertos pasos.

a) Se anota el nimero completos sin la comay se le restan los nimeros que estan antes del
periodo.

b) Se coloca como denominador un 9 por cada nimero qué esta en el periodo. Si se puede
simplificar se simplifica.

c) En caso de que sea un numero peridédico mixto: el denominador de la fraccién se obtiene
colocando tantos 9 como cifras tenga el periodo y tantos 0 como cifras tengo el ante periodo. El
resultado se expresa como fraccién irreducible

12-1 11 =  235-23 212

Ejemplos: 1,2 = =% 2,35 50 %0

7) Escribir como fraccién irreducible.

a) 0,256= d) 6,05=

b) 0,015= e) 0,315=

c) 3,14= f) 1,375=

8) Escriban como fraccion irreducible las siguientes expresiones decimales.

a) 0,12= f)12,7 =

b) 15,24= g) 9,16 =

c) 6,12= h) 3,21 =

d) 3,6 = i)11,4 =

e) 83= j)5,23 =

Representacion de fracciones en la recta numérica

Para representar 2/5, se divide la unidad en 5 partes iguales y se cuentan dos lugares hacia la derecha
desde 0.
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Para representar -3/2, se divide cada unidad en 2 partes iguales y se cuentan 3 lugares hacia la izquierda

desde el 0.

1 1
T 1

i 1
] T

-2 -3 -1 0 2
2 5

—_

5 2 5 7 , . . -
9) a) Representar oY pen la recta numérica. Para ello, observar los denominadores y decidir
en cuantas partes te conviene dividir la unidad.

b) Representar en la recta numérica la opuesta de la fraccidon que estd mas préxima a 0.

c) Ahora ubicar una fraccién que tenga igual médulo que la que estd mas lejos del 0. éEntre qué

numeros enteros consecutivos se encuentra?

10) Ubicar en una misma recta numérica, los siguientes nimeros racionales.
a) 1,2;-0,8;0,4y-0,5

11 3 1
b) 0)751 _?;Ey_z
2 5 3
c) —1,25; 3 7. y 7

Comparacion de racionales

e Se puede representar en la recta numérica; el que estd mas a la derecha es mayor.

Se puede buscar fracciones equivalentes con igual denominador y comparar los numeradores.

L)
Se puede obtener sus expresiones decimales y comparar cifra por cifra, de izquierda a derecha.

> =~y £ =-—-=>9<10, entonces -=-< ;
5
Comparacion

entre =y
S >0,6=0,60y 66.. 0,6<0,6>2<

Atencion: si ambos son negativos, el de mayor mdédulo es menor (esta mas lejos del 0).

3S POl e I Ry
También —-2-=—23 y — 25 = > -23=-233..y-23 30> -28<-23> —45<
11) Colocar < 6 > segln corresponda. Mostrar cdmo razonas.
5 7 9 11 3 2 5 16
g 2 ; T T ; ST

12) Ordenar de menor a mayor
13 25 13 37
a) — = —5 =
4’ 12" 6’ 36
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b)Q&hQ&I%mJ&QTB

) ——; —=; —0,34; —0,333; —=
10 3 3

Suma y resta de fracciones

Propiedades: al operar con niimeros racionales se cumplen las mismas propiedades que con los
enteros.

e Sjtiene el mismo denominador, este se mantiene y se suman o restan sus numeradores
3 5 2 345-2 6
oo 11t
e Sitienen distintos denominadores, se buscan fracciones equivalentes con un denominador
comun; por ejemplo, el MCM de los denominadores originales.
3 5 2 3 5 2 9 10 8 11

4+g—§ _)m.C.m.(4;6;3):12_)Z+€_§:E+E_E:E

13) Calcular y expresar el resultado como fraccién irreducible.

a) 2—2= )L -2 =
7 7 12 18
4 2 2 (4 | 3
bl 3+3-2= 85— (55 + %) =
C) _E_I_l_i: h)Z+E_i_
5 ' 20 10 4" 7 14

14) Expresar los numeros decimales como fracciéon y calcular.

a)z4+§—045=
b) 2—0,16 =
2

c)a8+§—op5=
15) Problemas:

a) Maria gasto % de sus ahorros para la escuela 'y % de sus ahorros en un regalo de cumpleafios
para su mama
I.  éQué parte de sus ahorros gasto?
II.  ¢Qué parte le quedd?
Ill.  ¢Gasté mas en los libros o en el regalo?
IV.  Sitenia ahorrado $1260 ¢ Cudnto le costaron los libros? ¢Y el regalo?
V.  ¢éCudnto dinero le quedd?
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b) Una obra se hizo en tres etapas. En la primera se construyeron dos séptimos y en la segunda,

la sexta parte del total.
I.  éQué fraccién de la obra se hizo en la tercera etapa?

II.  ¢éEn cudl de las etapas se realizé la mayor parte de la obra? ¢Y la menor?

c) Elsabado Ana empezd a leer una novela. Ese dia leyé las dos quintas partes y el domingo, un

cuarto mds. ¢Le falta mds de la tercera parte para terminarla o menos?

2 . 1 , . . . , . s
d) Lucas gasta S de su sueldo en comiday ~en articulos de limpieza. ¢ Qué fraccidon del sueldo le

sobra para otros gastos?

Multiplicacion y divisidon de fracciones

Se multiplican los numeradores entre si y los denominadores entre si. Si es posible se simplifica algun

numerador con algun denominador.

-3.2 3

2— —
'5

4.5 10

I
Bl w

Si el producto de dos fracciones es 1, cada una es la inversa de la otra.

16) Resolver las siguientes multiplicaciones y divisiones. Simplificar de ser posible.

.(-2)- 2:(-2)-

b)—i—‘é.ﬁ: f)_%;z_‘i:
(D e-B(E)-
d3-(-5) = 5 (-55) =

17) Calcular.

a)la tercera parte de 219
b) La cuarta parte de 156
c)Las dos quintas partes de 225

d) Las tres cuartas partes de 224
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18) De los libros que tiene Andy, la cuarta parte son novelas vy, de ellas, dos tercios son policiales.

a)Sefialar los calculos que indican la fraccion del total que representan las novelas policiales

24 21 2_4 2025 21
3 3°4 3’ 377 34

b) Sicuenta con 420 libros, icuantas novelas policiales tiene Andy?

. 1, .
19) ¢ Cudntos vasos de " litro se pueden llenar con una botella de 2,25 litros de gaseosa?

20) En un paquete de polenta se lee “por cada dos tazas de polenta, usar 6 tazas de agua”.
Completar la siguiente tabla que relaciona la cantidad de tazas de polenta con la cantidad de
tazas de agua necesaria.

Polenta (en tazas) 1 1 1 2 3

5 81
4 2

Agua ( en tazas) 6

21) ¢ Para cudntos dias alcanza una bolsa de 7,5kg de alimento balanceado, si la racién diaria que le

dan al perro de Paula equivale a las dos quintas partes de 1kg?

Calculos combinados

22) Resolver los siguientes calculos combinados. Recordar separar en términos previamente
3 16 5 5

)____ -

2 15 24 3

2 1 14 1
R
3 5/ 35 3
7
9

5
13,26 5) 1

2

o (@)
~— ~
AN 1oy 1] O A/ V1| D>
T
w
"t —/
+
IP—‘
el
/N
| N
|
(IR
N——
|
N
I

0 (1-2):1ei-(r22)

23) Expresar los nUmeros decimales como fracciones y resolver.
1

a) —2-2.(0375-3): ==

b) —0,6+1,4.——(2—-)
) 075 —7.1,6: 24 +—:2
1279
(2—1,4):(2—3,6)

e) [(Lo1+0,1).5 - (-2) =

H(07+1-2)+(1,1-25). =
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Potenciacion de fracciones

Para elevar una fraccidon a un exponente natural, se elevan el numerador y el denominador de dicho
exponente.

32 32 3, 1,0 (-1)3 1,2
() —w-w6(3) ~ 7 --36) -1
a\ " n\"
Si el exponente es negativo, se invierte la fraccidn, o sea (3) = (;)
2

A At

Radicacidon de fracciones

Se calcula la raiz del numerador y del denominador, siempre que existan.

3| 8 V-8 2 14 Va4 2

27 %27 325 va5 &
La potenciacion y radicaciéon en Q cumple con las mismas propiedades que los Niimeros Enteros

24) Escribir como potencia y calcular el resultado

)
2
|

N

c

Wik W

WIN N ~— w1l

Wik W
— —

|
W
—

Il

(@)
~

WIN —~ — “IN
|

wWIiN /T\ —~

Il

(=X
—
wIiN

25) Calcular:
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26) Escribir la base
-2 _ i
a) ( )=~
b) ( ) =-

243

27) En la tabla, a medida que los exponentes disminuyen una unidad, las potencias

. . 2 .
correspondientes se dividen por - Completar los lugares vacios.

O 60 6 6

2 (49D -0 [ -
JORCEONE
9 ()" -

29) En la siguiente tabla se relaciona el drea de algunos cuadrados con la medida del lado de cada
uno de ellos. Completar:

Area del 49 64 625 81 100
cuadrado(m?)

Medida del 7
lado (m)
30) Calcular:

2 i/—éf A =50z =

4|16 _ e) V3671 =
f) b) V216-1 =

2
5
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31) Resolver aplicando propiedades de la radicacién.

NG Q) {0

o) -2 =
27 343

32) Resolver los siguientes calculos combinados.

16" 23 2 4
-2
d) (—2:£) L Ry L
5 25 625
e) 2.(-9) RIS L (~2)+2-
5 2 25°5 25 7

o O+ G-

Ecuaciones fraccionarias

33) Traducir a lenguaje simbdlico y resolver.
a) Lasuma entre la mitad de dos tercios y dos quintos.
b) La diferencia entre tres cuartos y las dos terceras partes de tres quintos.
c) El producto entre la tercera parte de ocho y cuatro quintos.
d) La sexta parte del cociente entre tres cuartos y cinco octavos.
e) La mitad del cuadrado de dos séptimo.
f) Laraiz cuadrada del producto entre veinticinco medios y un octavo.
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a) 2x—3=1-2
2 2
2 3 2 3 1
b) =35 0 T3¥
5 5
c) 5x—5—z.(—2)+5x

34) Resolver cada ecuacion y verificar el conjunto solucién.

1 2 1\%2 3
e)5x+3+x=2.(§) +E.X
fl6—-x+3=3+-x—1
g) 5x+%= 3x — (—2)?

m2x—mx—9y=ef1—x

35) Resolver las siguientes ecuaciones.

a) lx—E.(Zx—i)+§=1—lx
3 4 10/ 4 2
b) S+3x+—=—1x-2
2 5 10 2 5

c) 2X—5—tx=2x—2
3 3

95~ (x—3)=5-Gx—2)
e) 2.(1x—§)—5x+1=§—§

3°\s” 4/ 6
f) Z_(f +§)+2=E_Z
2’ s T 7 2 5
23
g) —Z+x? =
h) 24 1x3=2-2
27 ' 5 9
1.5 11
) [Ex-S=_1
27 4 12
5
243 2 81

36) Plantear la ecuacion y resolver los siguientes problemas.
a) En el circo trabajan 56 personas entre artistas, utileros y empleados administrativos. La

cantidad de empleados administrativos es . de la cantidad de utileros y hay 8 artistas mas

gue empleados administrativos. ¢ Cuantos artistas, utileros y empleados administrativos
trabajan en el circo?
b) ¢Cual es el nUmero cuya quinta parte disminuida en seis es igual al opuesto de 3?

. . . 25 .
c) Eldoble de la suma entre el opuesto de cinco y el triple de un nimero es — Py ¢Cual es el

numero?

d) La diferencia entre la edad que tenia Maria hace tres afios y la cuarta parte de su edad actual
es igual a treinta. ¢ Qué edad tiene maria?

e) El perimetro de un rectangulo es 320 cm. Calcular la superficie sabiendo que su altura es
igual a las tres quintas partes de su base.

f) Se pinta de rojo los tres séptimos de un poste y luego los cinco sextos del resto. Si aun
guedan dos metros sin pintar, écudl es la altura del poste?
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. 1 ., 1 1
g) Marta colecciona monedas; 3 de la coleccidén son de oro, S son de plata, 3 del resto son de

cobre y las 140 restantes son de niquel. ¢ Cuantas monedas de cada clase tiene Marta?
h) Daniel, Luis, Sandra y Lucia se fueron de vacaciones. Como tenian que ir muy lejos se

. . 3 . . . .2
turnaron para manejar. Los primeros n del recorrido manejé Daniel, Gustavo condujo : del

recorrido; del resto Sandra manejé 3V los Ultimos 160 km manejd Lucia. ¢ Cuantos km

recorrieron en total? ¢ Cudantos km manejé cada uno? ¢ Quién manejaba cuando pasaron por
una ciudad que estaba a mitad del camino?

Proporciones

La razdn entre dos numeros entre dos numeros es el cociente entre ellos. jPero cuidado! En el cociente

a
2 debeserb = 0 — ANTECEDENTE
b .

b

CONSECUENTE

1,2
2,4
Si dos razones son iguales, se dice que sus componentes forman una proporcion. Si la razén entre los

=0,5 - larazonentrel,2y2,4esiguala0,5

dos primeros es igual a la razén entre los dos segundos.

a [ a (4

;=T A =T = Pl Seleeaesabcomocesad

1,2 1 1,2 1

72— 5 Porque ﬁ=0,5; E=0,5(se lee:1,2esa2,4comolesa?2)

Propiedad: en toda proporcion se cumple que los productos cruzados son iguales. Es decir: a.d = c.b
En la proporcion del ejemploes 1,2.2 = 2,4.1

37) Unir con flechas las expresiones que resulten iguales. Algunas pueden quedar sin unir.

Larazénentre 1,5y 3

Larazénentre9y 7
La razén entre 125y 25
La razén entre 1,25y 0,25

La razén entre 8,75y 11,25

O ulrwis U NIHNlN
N |-

La razén entre 54 y 27
38) Para cada una de las expresiones que quedaron sin unir en la actividad anterior, escribir una
razon equivalente.
39) Armar una proporcion con cada uno de los siguientes nimeros:

a) 2,4,7y14 d)2,3,4y5

b) =,2,6y8 e)0,5—1,5—6— 18
11

C) 5,5,4}/6
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40) Completar con el nimero que verifique a cada una de las siguientes proporciones.

5 12 21 3 16 10 8

V=5 D5 15 93 ) 573 Y 712

41) Calcular el valor de X en cada una de las siguientes proporciones

5 12 1 6
a) —=— c)-=—
X 6 X 8
6 12
b) — == d ==2
30 40 3 5
42) Algunas ecuaciones para pensar
x+1 x+3 x—
bt D5 =%
X
e)==2.(x-5)
b) £ =3—x )3
0 4-x 1
2x+9 _ - =3
c) 2 =x+3 S
—zX
g) =—-x+1

43) Calcular las incégnitas en las siguientes proporciones:

—(3‘%) _2,5+1

a) x  (0,5)2
N
3 T 2-02
2
| 242 3+3
C — = —1
1
* ()
1
d) 0,5+§ _ x
2 2:0,5
—-0,03 x
e) =—
x -12
1 2
x T4

Notacidn cientifica

Actividad de Inicio

Escribir la potencia de 10 que corresponde en cada caso, como demuestran los ejemplos.

Cien mil= 100.000= 10° Un diezmilésimo= 0,0001=

10000 104

a) Un milléon=1.000.000=

b) Un billén=1.000.000.000.000=

¢) Cien mil millones= 100.000.000.000=
d) Un cienmilésimo= 0,00001=

=10"*

0

120

42



e) Un millonésimo= 0,000001=
f)  Un billonésimo= 0,000000000001

Observar la actividad anterior y redactar alguna conclusidn acerca de como se relaciona el exponente de
la base 10 con el resultado.

Cuando los numeros tienen muchas cifras, conviene expresarlos de manera de poder captar a simple
vista su “tamano” (si son del orden del millén, del cienmilésimo, etc ). Para ello se utiliza la notacion
cientifica, consiste en expresarlo como un producto entre un nimero mayor o igual que 1y menor que
10, y una potencia de 10.

Para escribir 85.400.000.000.000 en notacidn cientifica, el factor que multiplica la potencia de 10 debe
ser 8,54 y la coma se corre 13 lugares hacia la izquierda entonces el exponente de 10 es 13:

85.400.000.000.000 = 8,54.10%3

Para escribir 0,00000026 en notacion cientifica, el factor que multiplica la potencia de 10 debe ser 2,6 y
la coma se corres 7 lugares hacia la derecha, entonces el exponente del 10 es -7

0,00000026 = 2,6.1077

44) Escriban cada numero en notacidn cientifica.

a) 95.500.000.000= g) 0,000000008=
b) 720.000.000= h) 0,0000034=
c) 60.000.000.000.000= i) 0,000000209=
d) 82.190.000.000= j) 0,00007426=
e) -234.000.000= k) -0,000028=

f) -10.000=

45) Expresen de manera ordinaria los nimeros escritos en notacidn cientifica.

a) 3,3.107 = e)3.107° =

b) 9.107% = f)1,3.107¢ =

c) (=5,1).10% = g) (=3,1).107* =
d) 4,09.10° = h) (=0,3).1072% =

46) Mauro tenia que expresar en notacion cientifica las distancias de algunos planetas al Sol y no lo
hizo bien. Corregi lo que escribié y exprésalo en forma correcta.
Mercurio: 57.900.000.000 m = 579.10%m
Urano: 28.710.000.000 hm = 28,71.10° hin
Marte: 227.900.000 km = 227,9.10°%m
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Neptuno: 4.497.000.000.000.000 mm = 4,497.10?mm
Saturno: 142.700.000.000 dam = 142,7.10°dam
47) Expresen cada numero en notacion cientifica, calculen y escriban el resultado también en
notacion cientifica.
a) 43.800.000.000:0,00000219 =
b) 320.000.000.0,00028 : 0,00000056 =
c) (3.000.000.000 : 527.000.000).0,00001054 =
d) 0,00000009 : (510.000 : 0,0000017) =
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1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

Trabajo Practico N°3

Rodear con azul el mayor y con rojo el menor de los niumeros:

a) 1,16 1,1 1,16 1,6

b) -085 -08 -008 -08 -0,85
0 =2 1,9 2189 2 187
100 8 5
Resuelvan aplicando propiedades, cuando sea posible
4 16 4 1\ 4]2 3 1 1)\2
3 51w~ o) [3(=3):3 = a(-3+i-%) =

o [agas al(-3)7] -

Resolver las operaciones combinadas:
69 (Y]

o e @[ s (-
S IR CRON S

Resuelvan las ecuaciones y verifiquen el conjunto solucién

a) —Sx+l-Tx+l=4x-2 d)x+3=3(x—4)
4 4 7 5 15
1 1 1 1 8 1 1 1 1
b) sx+3-3=x—% o —5-(Gr-3)=5(-3)
<) ﬁz% f) 3(5+0.1) ==
x  50(05+3+3) x 4(01+3)

Plantear la ecuacion y resolver

a) La cuarta parte del anterior de un nimero aumentado en la mitad del mismo numero es igual
a las seis quintas partes del nimero mas veinte. ¢Cual es el nimero?

b) Juliana comprd una torta. Comieron con sus amigos dos séptimo del total y mas tarde la
mitad del resto. Si aun quedaron 500g, écuanto pesaba la torta?

Los metales estan formados por dtomos. Para muchos propdsitos es util y valido considerar los

atomos como si fueran esferas. Su didmetro suele medirse en una unidad llamada angstrom. Un

angstrom es igual a 108cm, es decir que 1 cm equivale a 100 millones de dngstrom. Si un

atomo de cobre tiene 0,00000000026 m de didmetro, ¢cuantos angstrom mide?

Para ordenar de mayor a menor los numeros de las tarjetas. ¢En qué hay que fijarse? ¢ Cdmo

?
quedan ordenados? [ 6.2 % 10-5 ] [ 2.3 x 1011 ]

[ 9.4 x107° ] [ 7.3 x 10° ]
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Unidad N2 4: Poligonos

Actividad de inicio

Remontar barriletes es una actividad que desarrollan miles de personas de todas las edades en

muchisimas culturas. Hay festivales y competencias a niveles nacionales e internacionales.
Hay barriletes con diversas formas, algunos con disefios muy sofisticados.

La estructura de uno de los mas barriletes mas simple consiste en atar dos cafias en forma

perpendicular, como muestran las ilustraciones.

a) Observa los cuadrilateros que se formaron en ambos modelos y uni con flechas:

e Las cafas estan atadas por el medio de ambas.

e Las caifas estdn atadas por el medio de una sola de ellas. MODELO 1
e Tiene dos pares de lados paralelos.

e No tiene lados paralelos. MODELO 2
e Lalongitud de todos los lados es igual.

e Tiene dos lados de igual longitud y los otros dos también, pero mas cortos.

b) Sienlos modelos 1y 2 se hubiesen usado cafias de igual longitud, ¢alguno de los barriletes

habria tenido forma de cuadrado? ¢ Cual?
POLIGONOS

Son figuras planas cuyo contorno estd trazado por trazos rectos. En todo poligono hay por lo menos tres

angulos. Esto justifica el nombre de "poligono”, la palabra esta formada por poli= muchos, gonos=dngulos,

es decir, muchos dngulos. Los poligonos se clasifican en dos clases CONVEXOS y CONCAVOS:
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Un poligono es convexo cuando cualquier par de puntos pertenecientes al poligono determinan
siempre un segmento incluido en el mismo.
Un poligono es concavo cuando existe por lo menos un par de puntos pertenecientes al

poligono que determinan un segmento no incluido en el mismo.

Elementos de un poligono: vértices, lados, angulos interiores y exteriores, apotema, diagonales y angulo
central.

Vértices: son los puntos que determinan el poligono.

Lados: son los segmentos determinados por cada par de vértices consecutivos.

Angulos interiores: son cada uno de los angulos que permiten definir el poligono como
interseccion de ellos.

Angulos exteriores: son los angulos adyacentes a cada uno de los angulos interiores del poligono.

La diagonal es el segmento que tiene por extremos

un vértice a otro no adyacente
apotema

aél. diagonal
Apotema es el segmento perpendicular al lado del poligono cuyos f
extremos son el punto medio del lado y el centro del poligono

El angulo central tiene como vértice el centro del poligono.

dngulo centrc

Segun sus lados se clasifican en:

Poligono regular: cuando tiene todos sus lados y sus angulos respectivamente iguales.
Poligono irregular: cuando uno de sus angulos o de sus lados es distinto a los demas.

Propiedades de los poligonos

1)

La suma de los angulos interiores de un poligono es igual a 180° por el nimero de lados menos 2
180°.(n — 2)

La suma de los dngulos exteriores es igual a 360°

En todo poligono, un lado es menor que la suma de los demas

Por cada vértice se pueden trazar n-3 diagonales

Clasificar los siguientes poligonos en concavos y convexos
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2) Completar los siguientes cuadros referido a poligonos regulares

Nombre del poligono Numero de lados Angulo central
cuadrilatero
72°
6
45°
10
icosagéno
n | Suma de angulos Numero de diagonales | Numero total de
interiores por vértice diagonales
4
6
1260°
1620°
12
17

3) Calcular la amplitud de los siguientes angulos:

a) Datos: g=4x-10°
h= 5x-64°

i= 3x+16°
j= 2x-4°
k= 8x+1°
|=x-1°

b) Datos: m=53°-x
n= 10x+30°
0= x+4°

p=3x
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TRIANGULOS

Es un poligono convexo de tres lados que se clasifica segun la longitud de sus lados o la amplitud de sus
angulos.

Escaleno: los tres lados son distintos

Segun
sus y ; . -
Isésceles: por lo menos dos angulos son Equilatero: sus tres
lados ioual ;
iguales lados son iguales

Acutangulo:tres angulos agudos
Oblicuangulo: no tiene ningun angulo <

Stlagunlsus recto Obtusangulo: un dngulo
angulos . .
g Rectangulo:un angulo recto obtuso

PROPIEDADES DE LOS TRIANGULOS:

La longitud de cada lado siempre es menor que la suma de las longitudes de los otros dos.
La suma de los angulos interiores siempre es igual a 180°.

La suma de los angulos exteriores siempre es igual a 360°.

Todo angulo exterior es igual a la suma de los dos interiores no adyacentes.

VVYYVY

TRIANGULOS RECTANGULOS

En los tridngulos rectangulos, los lados que forman el angulo recto se llaman CATETOS y el opuesto al
angulo recto es la HIPOTENUSA, que es el mayor de los tres lados.
Los triangulos rectdngulos pueden ser escalenos o isdsceles, nunca equilateros. La suma de sus angulos

agudos es igual a 90°, son complementarios.

Propiedad pitagérica: en todo tridngulo rectangulo, el cuadrado de la longitud de la hipotenusa es igual a

la suma de los cuadrados de las longitudes de los catetos. |c? = a? + b?|
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4) Colocar la letra que le corresponde a cada triangulo
a) Escaleno rectangulo
b) Isésceles obtusangulo
c) Rectdngulo Isésceles
d) Obtusangulo escaleno
e) Escaleno acutangulo

f) Isésceles acutangulo

=

5) Silas tres longitudes pueden ser las de los lados de un tridngulo, clasificarlo segln sus lados. En

caso contrario escribir imposible.
a) 5cm, 4cm, 8cm
b) 10cm, 4cm, 15cm
c¢) 8cm, 14cm, 8cm
d) 2cm, 5cm, 3cm
e) 9cm, 7cm, 4cm

f) 6cm, 6cm, 6cm

6) Completen con una medida de tal forma que se pueda formar el tridngulo.

a) ab = 10cm, bc = 18cm, ac =
b) ab =12cm, bc = ,ac = 20cm

c) ab = ,bc = 13cm,ac = 19cm

7) Plantear la ecuacion y hallar la longitud de cada uno de los lados de los siguientes triangulos.

e D
a) ab=4x—3cm

b) [
ac=3x+1cm
bc=2x+5cm

Perimetro. 66 cm

T
c) o e 1

be = 3x 4+ 43 an |

aC = X4 Y om |

ab=3x—-5¢m
ac=2-+2cm

Perimetro: 96 cm
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8) Indicar cuanto mide cada angulo sefialado con una letra griega y mostrar tu razonamiento.

@) e <o\
P
€ [ B
/Q’/ &,
b) d)

Ll B &
+

9) Hallar la amplitud de los dngulos interiores de cada triangulo
b P

m=2x + 22°

a=7x+3° a=7x-10°
b=8x+5°

1130

a=8x-6°
pB=6x-1°
y=7x-11°

12 cm

9cm

=2

(@)

+
w7l
8cm

20cm
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CUADRILATEROS

Un cuadrilatero es un poligono de cuatro lados. Sus propiedades enuncian que:

e Entodo cuadrildtero la suma de sus angulos interiores es igual a 360°
e Entodo cuadrilatero un lado es menor que la suma de los otros tres lados.
e Dos cuadrildteros son iguales cuando tienen tres lados y los dos angulos comprendidos
respectivamente iguales.
e Entodo cuadrilatero las diagonales se cortan en un punto interior.
Se clasifica segun sus caracteristicas en trapezoide, trapecio y paralelogramo.

Trabajaremos con cuadrilateros convexos, esto quiere decir que cada uno de sus angulos interiores son

menores que 180°.

Trapezoides Trapecios Paralelogramos
Ningdn par de lados paralelos Un solo par de lados paralelos Dos pares de lados paralelos

W ~ a8

> / \ BT Rombo Eass
1 Trapecio >, 4 733

Trapezoide comun B 3 0 1 !
5 X 4 E = ‘
comun 3 . y b Al ‘*\ - fj“"f:j;dradc)
Z 2 & logramo i k
3 : ¥ Rectangulo
A Trapecio Trapecio comun 9
Romboide

isdsceles rectangulo

PARALELOGRAMOS

Se llaman paralelogramos a los cuadriladteros que tienen los dos pares de lados opuestos paralelos.
Sus propiedades enuncian que:

e Entodo paralelogramo los lados opuestos son iguales.

e Entodo paralelogramo los angulos opuestos son iguales.

e Entodo paralelogramo las diagonales se cortan mutuamente en partes iguales.

e Siun cuadrilatero tiene dos lados opuestos iguales y paralelos es un paralelogramo.

e La base media de un paralelogramo con respecto a un par de lados es paralela e igual a cada uno
de esos lados.

e Lainterseccion de las diagonales de un paralelogramo es centro de simetria del mismo.



PARALELOGRAMOS ESPECIALES

Los paralelogramos cuyos lados y angulos tienen respetivamente, relaciones de igualdad.
Independientemente de las que les son caracteristicas por la condicidn de ser paralelogramos, se llaman

paralelogramos especiales. Estos paralelogramos especiales son: el rectangulo, el rombo y el cuadrado.

° Rectangulo: se llama asi al paralelogramo que tiene sus cuatro dngulos rectos. Tiene todas las
propiedades de los paralelogramos en general.
° Rombo: se llama asi al paralelogramo que tiene sus cuatro lados iguales. La condicidn necesaria y
suficiente para que un paralelogramo sea rombo es que tenga dos lados consecutivos iguales. Cumple
todas las propiedades de los paralelogramos en general. Ademas, las diagonales de un rombo son
perpendiculares y bisectrices de los dngulos cuyos vértices unen.
° Cuadrado: se llama asi al paralelogramo que tiene sus cuatro lados y sus cuatro angulos iguales.
Sus propiedades enuncian:

e Sus diagonales se cortan en partes iguales

e Lainterseccion de sus diagonales es centro de simetria del mismo

e Sus diagonales son iguales

e Las perpendiculares a sus lados, trazadas por el punto de interseccion de las diagonales, son ejes

de simetria del mismo.
e Sus diagonales son perpendiculares, bisectrices de los angulos cuyos vértices unen, y ejes de

simetria del mismo.
=3

Lados, angulos y diagonales de los paralelogramos

Lados opuestos Angu!os opuestos rIan
congruentes. congruentes.
l y (€ \\K\ =
A 7 =%
" O\ - = =
Rectangulo: R
Diagonales de los son congruentes. e ,,«"i\_\{__ RHEA
paralelogramos ey R R \ i
especiales Rombo:  SHE :
son perpendiculares y P . T LR
i e i Cuadrado

e T | -
rices Gge 10s <! =

estan en las bisect

s1lve msractac
anguios opuesios.
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TRAPECIOS

Se llama trapecio al cuadrilatero que tiene Unicamente dos lados opuestos paralelos. Puede clasificarse

en:

e Trapecio isésceles: cuando tiene los lados no paralelos iguales
e Trapecio escaleno: cuando tiene todos sus lados diferentes

e Trapecio rectdngulo: cuando uno de los lados no paralelos es perpendicular a las bases.

Sus propiedades enuncian que:

e Los lados paralelos son las bases

e Elsegmento que une los puntos medios de los lados opuestos de cualquier cuadrilatero se

denomina base media.

e La base media que une los puntos medios de los lados no paralelos es paralela a las bases y su

medida es el promedio de ellas.

e En el trapecio isdsceles sus diagonales son congruentes y dos pares de dngulos congruentes.

e Los angulos que tienen en comun los lados no paralelos son suplementarios.

TRAPEZOIDES

Se llama trapezoide al cuadrilatero que no tiene ningun par de lados paralelos.

ROMBOIDE

Se llama asi al trapezoide particular que tiene dos lados consecutivos iguales y los otros dos lados

distintos de los anteriores, pero también iguales entre si.

La diagonal del romboide que tiene por extremos los vértices a los cuales concurren los pares de lados

iguales se llama DIAGONAL PRINCIPAL.
Las propiedades del romboide enuncian que:

e Los angulos determinados por los lados no iguales son congruentes
e Las diagonales son perpendiculares
e Ladiagonal principal del romboide es bisectriz de los dngulos cuyos vértices une, y corta

perpendicularmente a la otra diagonal en el punto medio.
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12) Marcar con una X verdadero (V) o falso (F), segiin corresponda en cada caso. Justificar
a) Un paralelogramo que tiene los cuatro lados iguales es un rombo.

b) Todos los cuadrados son rectangulos.

c¢) Unrombo que tiene los cuatro dngulos iguales es un cuadrado.

d) Todo cuadrado es un rombo.

e) Todo rectdngulo es un rombo.

f) Un rectangulo que tiene los lados iguales es un cuadrado.

g) Todo cuadrado es un paralelogramo

h) Un trapecio que tiene los lados paralelos iguales es un paralelogramo

i) Todo rombo es un cuadrado.

13) Calcular la amplitud de los angulos senalados.

& O b) 4@&
g g

129°

14) Plantear una ecuacion y determinar la amplitud de cada angulo interior del cuadrilatero abcd,

sabiendo que la semirrecta es la bisectriz del abc.

o

|53
15) Para resolver cada situacion se puede realizar un esquema:
a) Uno de los lados de un paralelogramo mide el doble que otro. ¢Cudl es la longitud
de cada uno, si el perimetro es 15 cm?
b) Un angulo de un paralelogramo es el suplemento de 58°. ¢ Cuanto mide cada angulo del
cuadrilatero?

16) Determinar cual tiene mayor diagonal entre los rectangulos abme y fcde

a 14 cm b

éf __________ 9cm ¢
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17) Calcular el valor de los angulos interiores de los paralelogramos:
3. mrgt rombo
b =235

&4, opsn paralelogramo

2. mnrt rombo
n <
B == 780 0

t=125°

18) Completar con el nombre del cuadrildtero que corresponde a cada una de las siguientes

afirmaciones
a) Un rombo que tienen sus dangulos iguales es un

b) Un rectdngulo que tienen sus diagonales perpendiculares es un

¢) Un paralelogramo que tiene sus diagonales iguales es un

d) Un paralelogramo que tiene sus angulos iguales es un

e) Un paralelogramo que tiene sus diagonales perpendiculares es un

19) Hallar la base faltante en cada uno de los trapecios:

5, NP Ol

20) Hallar la longitud de las bases de los siguientes trapecios:

a 2x+ 3 cm b

/ ’xgcm\
r P
/ 4x—1cm \ \2x+1cm /
t u

d Cc

o} / 3
w
X
..'.
N
o}
=
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21) Calcular los angulos interiores:

. a m " L

34=107°26'37" b) |b=7x-50°

f=56°42'19" A=3x+22°

o] r g d
22) Calcular las longitudes de las bases:
2x =13 cm Xx+1m
a) Wz
5cm X=2m \
2x+7m
Xx=7cm

23) Calcular la longitud de cada lado de los siguientes romboides.
ab = 7x - 5¢cm ot = 2x + 3cm
bc = 5x - 2cm a rs = 3x 4+ 4cm ?

Ea =4x +1cm Perimetro: 84 cm

d

24) Calcular la amplitud de los angulos interiores de los siguientes romboides.

S

3}

p=11x-28° 0=10x-4°
S=5x+62° 3 p=5x—-14°
Pas D 1° r fh= 2x+4° 4

PERIMETRO Y AREA DE FIGURAS PLANAS

El perimetro de una figura es igual a la suma de las medidas de todos sus lados. Para calcularlo, todos los

lados deben estar expresados en la misma unidad de medida.

El area es un concepto métrico que permite asignar una medida a la extensidén de una superficie,

expresada en medidas de superficie.

Kilometro Hectémetro Decametro Metro Decimetro Centimetro Milimetro
km hm dam m dm cm mm
1km= 1hm=100m | 1dam=10m 1dm=0,Im | 1cm=0,01m 1lmm=
1000m 0,001m
Km Hm Dam M cuadrado Dm Cm Mm
cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado
Km?2 Hm? Dam? M? Dm? Cm? Mm?

1 km?= 1 hm?= 1 dam?= 1 dm?= 1 cm?= 1 mm?=
1.000.000 10.000m? 100m? 0.01m? 0.0001m? 0.000001m?

m2
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La imagen, a continuacion, muestra las férmulas utilizada para calcular el drea de algunas figuras planas:

/
P f*1

"-u\._\_\_\_\_

CUADRADO

U/‘”

b=h

RECTAMNGLULO

'__.-"
.-"/f_‘--
,f“’ﬂ’;t-‘ﬁuﬂj \
/ ‘hi
/ foy
/ fo
J.-" I b
.-'; \ a-beh
.-" ot _j - 2
:’
/ \\ / A= e
! {.TRE‘LI[D
' PENTAGONO

A—P'

\'a {x’“ /\\

25) Resolver:

a) Un tridngulo isdsceles tiene 50 cm de perimetro y un lado de 20 cm. ¢ Cuanto podrian medir los

otros lados? Indica todas las posibilidades.

b) ¢ Cuanto miden los lados de un tridngulo equilatero, si su perimetro es de 24 cm?
c) Siel perimetro de un tridngulo equilatero es de 114 cm, écual es la longitud de cada uno de

sus lados?

d)Si el perimetro de un tridngulo isésceles es de 127 cm y el lado desigual mide 53 cm, écudl es

la longitud de cada uno de sus lados iguales?

26) Calcular el drea de las siguientes figuras:

{b_c=5x—3cm 4 b
ab=x+5cm
d €
{5=Eﬁ+7cm p
Perimetro: 46 cm
t n

= a o
aoc=1lcm
sE—-—Wcm
'@:10cm
3 9
(E = 15cm 5 S
br= 24cm Q
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Ay -.-I.'ulﬂuu |

&~ e
{ﬁzlScm {@:10@\/1
A, =6cm BM =12 CM

27) Hallar el perimetro de cada figura:

_— 3 b

Piote
—SUC

[}

D=

1z K mr=12 cm
| Area: 147 cm? — -
ad=bc=7cm m
m

28) Hallar el area sombreada de cada una de las figuras:

; = 8cm

y \ 4

13¢m

-

6cm

o o
y |

16¢cm

cl)..; 10cm

\

4cm
6cm

SR ———

29) Realizar la figura de andlisis y resolver.

a) ¢Cual es la altura de un rectangulo cuya base mide 18 cm y su diagonal 30 cm?

b) ¢Cudl es la diagonal de un rectangulo cuya base mide 21 cm y su perimetro es 98 cm?

c) ¢Cual es la superficie de un tridngulo isdsceles de 24 cm de base y 64 cm de perimetro?
d) ¢éCudl es el perimetro de un tridngulo isdsceles de 12 cm de base y 48 cm? de superficie?
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Trabajo Practico N°4

1) Calcular el valor de Ay B. Redondeen los resultados a los centésimos.

d.
24 cm 18 cm
o A=l ]

2) Calcular la amplitud de los angulos interiores y exteriores del triangulo abc vy clasificarlo.

a=6x+2°
b=18x—4°
é="7x—4°

3) De un rectangulo de cartdn de 48 cm de base y 26 cm de altura, se corta en cada esquina un
cuadrado de 16 cm de perimetro, para construir una caja sin tapa. Calcular:
a) El perimetro de la figura con la que se va a construir la caja.
b) El area del cartdén que se necesita para hacer la caja.

4) Calcular el area sombreada en cada caso
a.

8 cm

4 c¢cm

3 cm
10 cm
5) Calcular el los angulos interiores de los siguientes cuadrilateros:
O b)

a=5x-2° a b Bubig p

‘b=6x—5° p=5-2°
r 0

1l
L :
C q
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Unidad N25: Funciones

Actividad de inicio

Este es el plano de las plateas de una sala donde se organizan recitales de diferentes bandas. Pedro,
Mica y Pablo tienen entradas para el préximo recital con las ubicaciones B3 — B4 —B5. Pintaron rojo los
lugares que van a ocupar.

ESCENARIO

>DIWO|OMTOIT "R

1 /2 (3 |4|5|6 |7 |8 |9 |10
Caro y sus tres hermanos también van a ir al recital. Todos se sentaran en la fila 5, en butacas

consecutivas. En dos de las entradas dice B6 y B7. ¢ Cudles podrian ser las ubicaciones para los otros dos
hermanos? Pintalas con verde y escribi todas las posibilidades.

Coordenadas cartesianas

Para ubicar puntos en el plano, se puede usar un sistema de referencia formado por dos rectas
perpendiculares llamadas ejes cartesianos. Cada eje tiene su propia escala. En el punto donde se cortan
se ubica el 0 de cada una, es el origen de coordenadas.

Cada punto del plano tiene asignado un par ordenado de nimeros: el primero es su posicidn sobre el eje
X (eje de abscisas), y el segundo su posicion sobre el eje Y (eje de ordenadas). Son las coordenadas del
punto y se escriben: (X;Y) =(2;4).

Los ejes determinan 4 cuadrantes que se enumeran |, II, lll y IV.

1) a) Ubicar cada punto en el sistema de coordenadas.
a=(3;4) c=(3;-4) e=(0; 5)
b=(-3;4)  d=(-3;-4) f=(5;0)
g=(0;-2)  h=(-2;0) k= (4; -2)

i=(2; 5) j= (-4;2) L=(-3;-2)
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b) Escribir un ejemplo y ubicarlo en el dibujo:

m del cuadrante I, abscisa-1 m=( ; )
p del cuadrante lll, ordenada-3 p=( ; )

2) Escribir las coordenadas de los vértices de cada figura.

3) Quedaron escritos solo los signos de las coordenadas de cada punto. Anotar el cuadrante

4)

5)

correspondiente:

(- +) —> (-) —» (+ - > (+;+>

¢En qué eje estd un punto de abscisa 0? ¢Y uno con ordenada 0?
Representar en los ejes cartesianos los puntos: A=(1;4), B=(-3;2), C=(0;5), D=(-4;-4), E=(-5;0),
F=(4;-3), G=(4,0), H=(0;-2)

Escribir tres pares ordenados que cumplan las siguientes condiciones:
a) Las coordenadas son nimeros opuestos.

b) La abscisa es positiva y la ordenada negativa.

c) El punto pertenece al lll cuadrante.

d) La diferencia entre la ordenaday la abscisa es negativa.

e) La ordenada es la mitad que la abscisa y son negativas.

Interpretacion de graficos

6)

Los graficos representados en sistemas de ejes cartesianos muestran como se relacionan dos variables.
La independiente se expresa en el eje X; la dependiente, en el eje Y.

El grafico muestra cdmo vario la temperatura en una ciudad a lo largo de un dia.

Temperatura (°C)

6 &

7 ! 27 \a~g\

41 4 Ted

31 g ~

2 7 See

(R 5 i ™8

0T 1 21 gl Bt ol ap |44 Lol 38| 20l 22 2 ety
Lo : Tt —®

-3 i P
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7)

d)

9)

a) ¢Cual fue la temperatura maxima de ese dia? ¢ A qué hora la alcanzé?

b) ¢A qué hora se produjo la temperatura minima? ¢ De cuanto fue?

c) éEn qué momentos hubo 0°C?

d) éEntre qué horas hubo temperaturas “bajo cero”?

e) Entre las Ohy las 5h la temperatura fue disminuyendo. ¢En qué otros lapsos ocurrié lo
mismo?

f) éQué sucedid con la temperatura entre las 5h y las 13h?

g) éEntre las 14h y las 15h?

En un juego de cartas se obtienen 3 puntos al ganar una mano, 1 al empatar y ninguno al perder.
Karina represento el puntaje que obtuvo en las 8 manos que jugé.
a) ¢Cudntas gand, cuantas empatd y cuantas perdid

b) ¢Unirias los puntos del grafico?

Puntaje acumulado

Manos
jugadas |

=NWAhOON®O
LT N A O e §
®

o

12345678910

La grafica muestra la temperatura media de un enfermo en cada uno de los 10 dias que ha
estado ingresado en el hospital.

¢Qué dia alcanzé la temperatura maxima?

¢Cudl fue esta temperatura?

éEntre que dos dias se produce la variacion maxima de
temperatura?

¢Cual es esta variacién?

T
§ © 10 DMas

Juan sale de su casa con el objetivo de hacer un poco de deporte. Empieza caminando a un ritmo
normal y después va a diferentes ritmos alternando carrera y paseo.

a) ¢Cuanto tiempo pasa fuera de casa?

b) ¢Durante cuanto tiempo esta en movimiento?

c) ¢éQué distancia ha recorrido a la media hora de
salir de casa?

d) ¢éPara en algin momento? . -
e) ¢Cual es el maximo tiempo que pasa Juan sin e T } 4=
: 10 20 30-40 50 60° 70 80 90 Jiempo

\min)

)
i

descansar?
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10) En un laboratorio se registraron distintos valores de la temperatura de una sustancia desde el
comienzo hasta el final del experimento.

Tiempo (en 0 1 2 3 4 5 6 7
minutos)

Temperatura | 4 -5 -10 -20 -20 -12 -5 7
(en °C)

Segun los valores que figuran en la tabla, responde:

a) ¢En qué momento la temperatura de la sustancia fue maxima?

b) ¢En qué intervalo de tiempo la variacién de la temperatura fue mayor?

c) ¢Es posible que, en algin momento, la sustancia haya alcanzado una temperatura de 5°C?

d) Realiza el gréfico que corresponde a los valores de la tabla, ¢Es correcto unir los puntos o no?

11) Jorge trabaja como gestor en una oficina. El grafico muestra a qué distancia de la oficina se

encontraba cuando salié para realizar algunos tramites.

Distancia (cuadras)

0| 5 1o 15 20 25 30 35 40 45
Tiempo (min)
a) ¢A cuantas cuadras de la oficina estaba a los 5 minutos de haber salido?
b) Si salié de la oficina a las 10.20, ¢{Dénde se encontraba a las 10.45?
c) ¢Qué parte del trayecto recorrié a mayor velocidad?
d) éCédmo hubiera sido el grafico si luego de caminar 8 cuadras hubiera tenido que volver a la
oficina y volver a salir a hacer el mismo recorrido? Graficarlo.

Nocidn de funcién

Una funcidn es una relacion entre dos variables en la cual a cada valor de la variable independiente le
corresponde siempre un Unico valor de la variable dependiente.

Una funcién es un conjunto de pares ordenados (X;Y); cada par ordenado indica los valores de abscisa y
ordenada de cada uno de los puntos de la funcion.

A las funciones se las puede representar de diferentes maneras: mediante tablas, graficos, diagrama de

Venn y férmulas.
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12) Completar las siguientes tablas segin cada uno de los enunciados:
a) Elalquiler de una moto cuesta $100 por dia. Completa la tabla que relaciona el nimero de
dias de alquiler con el precio.

Numero de 1 2 3 10
dias
Precioen $ 100 600 | 800

b) Relacionar la altura de Pedro con su edad usando los siguientes datos:
e Al afio de edad media medio metro.
e Alos dos afios media 13 cm mas.
e Alos tres afios media 76 cm.
e Alos cuatro, 87 cm.
e Alos cinco le faltaban 2 cm para llegar al metro de altura.
e Alos seis, pasaba 5 cm del metro.
e Yalossiete, media 110 cm.

Edad 1 2 3 4 5 6 7

Altura (cm)

13) Completar la tabla que relacione el lado de un cuadrado con su perimetro.

Lado(encm) |1 2 3 10
Perimetro 4 20 80
(en cm)

14) Completar la tabla que relaciona el lado de un cuadrado con su drea.

Lado(en 1 2 3 9 11
cm)

Area(en 1 36 64

cm)

15) Indiquen cual de los siguientes graficos representan funciones. Justifiquen.

B . a3 ]
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Dominio e Imagen de una funcion.

Se llama dominio de la funcién al conjunto de todos los valores numéricos que puede tomar la variable

independiente.

Se llama la imagen de la funcién al conjunto de todos los valores numéricos que puede tomar la variable

dependiente.

Si 'Y esta en funcidn de X, se escribe y = f(x)

Por ejemplo, el grafico de la actividad 7 representa una funcién, porque a cada instante le corresponde

una Unica temperatura. Se puede ver, por ejemplo, que a las 12 h hubo 5°C. Entonces, f(12) = 5es el

valor que toma Y cuando X es 12, también llamado imagen de 12.

16)

a) Completar y responder observando el gréfico de la actividad 7.
Imagen de 0= f(8)= f(3)= f(15)=
Imagen de 5= f(13)= f(19)= f(14,5)=

b) ¢éQué valores de X tienen imagen 0?

c¢) Dominio: los numeros desde 0 hasta......... Imagen los niUmeros desde -3 hasta

18) El grafico muestra la relacion entre el tiempo que tarda una persona en dar una vuelta a la
manzana de su casa y la distancia que la separa de esta. Se supone que la persona camina
siempre a la misma velocidad.

Distancia desde la puerta de su casa (m)

3001
250 4
200 +
150
100

50 1

6 7 8

T

é 10
Tiempo (min)

w
e
o

0 i 2
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a)
b)
c)
d)

e)

¢Qué representa el punto mas alto del grafico?

¢Cual es la variable dependiente y la independiente?

¢Cuales son los valores del dominio y de la imagen del grafico?

é¢Cambiarian estos valores si en lugar de dar una vuelta de manzana diera dos? ¢Por qué?
¢Cémo quedaria el dominio y la imagen en este caso?

¢Cambiarian estos valores si cada cuadra valiera la mitad? ¢Y si cada cuadra midiera el doble?
Explica tu respuesta.

19) Candela dibuja cuadrados y anota cuanto mide el lado de cada uno. Completa la tabla:

a)

b)
c)

Medida del 2 2,5 3 4,5 11
lado (cm)

Perimetro
(cm)

Escribe una férmula que permita obtener el perimetro del cuadrado en funcién de la medida
del lado.

Usando la férmula obtenida, calcula f(15) y f(25,6)

Indica dominio e imagen de la funcién.

Funcion lineal

Una funcién lineal se define como: f(x)= m.X + b, donde m y b son nimeros reales. Al valor “m” se lo

llama pendiente y “b” es la ordenada al origen. Esta indica el valor que toma f(x) cuando x=0 ,es decir, el

valor donde la recta corta al eje de ordenadas. El grafico de una funcién es una recta.

20) Completa el cuadro. Indica la pendiente y la ordenada al origen de las funciones que sean

lineales.

Férmula de la Y=7x+2 | Y=x-9 | Y=3x?+1 | Y=6-2x | Y=-5x | y y
funcién

Il
|
+
—_
Il
|
+
—_

éEs lineal?

Pendiente

Ordenada al origen

21) Helena es maquilladora artistica y cuando la contratan para algun evento, cobra S60 por cada

hora de trabajo mas $30 para cubrir los gastos de traslado.

a)

b)

c)
d)

Completa la tabla con lo que debe cobrar segln las horas que trabaja

Tiempo de 0 1 2,5 3 3,5 4

trabajo (h)

Honorarios

($)

¢Cual es la formula que permite calcular los honorarios de Helena en funcién del tiempo que
le haya llevado hacer el trabajo?

Usando la férmula, calcular cuanto debe cobrar Helena por un trabajo que le llevd 7 horas.
¢Cuanto tiempo le llevé hacer un trabajo, si por él le pagaron $5107?

Representar en un sistema de ejes cartesianos.
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Férmula general de la
22) Observa el cartel que pusieron en la cancha “El Frontéon” funcién de
USO DE LA CANCHA: proporcionalidad inversa:
$70 LAHORA Y TE ALQUILAMOS LA _ E
PALETA POR $30 y X

a) ¢cudl es la formula que permite saber cuanto hay que pagar en funcién de las horas que
juegues si alquilas la paleta?

b) ¢Cudnto cuesta jugar 2,5 horas, si alquilas la paleta?

c) ¢Cuanto tiempo se puede jugar con $130,50, alquilando la paleta?

23) Gabriela tiene $160 para sus viaticos y gasta $16 por dia
a) Completar la tabla que indica el dinero que le queda al final de cada dia y representar los
valores en ejes cartesianos.

Dias 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
transcurridos
Dinero que le
gueda

b) Escribe una féormula que permita conocer la cantidad de dinero que le quedan en funcién de

los dias transcurridos.
c) ¢éQué dia se le termina el dinero?
24) Completar las tablas y graficar

a) y=1—x b) y=5-—2x cy=x+3 dy=-3x+8
X |v X |v X_|Y X |y

-3 1 4 1

-1 0 3 2

0 2 1 3

2 3 0 4

5 4 -1 5

Funcion de Proporcionalidad Directa

Cuando una funcion lineal tiene al ordenada al origen b=0, su férmula general es y = m. x, es una
funcidén de proporcionalidad directa. La pendiente m es una constante de proporcionalidad directa;
representa el cociente entre las cantidades que se corresponden, que es siempre el mismo

nimero: M = % Por lo tanto, dos magnitudes son directamente proporcionales cuando el cociente
entre ambas es siempre un mismo valor (K).

En el grafico de esta funcion sus puntos pertenecen a una recta que pasa por el origen de coordenadas.

68



X Y

-4 |-0,5

-2 | -1 +

= | =2 !
0,5 4

t |2 i
9 ,

x_ 1Y x |Y X Y X y
1 14 1 |08 2 |3 2 [3
3 |7 4 132 5 |75 3 |5
6 10 5 4 8 12 5 6
10 |14 8 |64 11 | 165 10 115
15 |19 5 [7.2 16 |22 20 |30

26) Indicar si las siguientes magnitudes son directamente proporcionales. Justificar
a) Elimporte a pagar y la cantidad de unidades que se compran de un determinado producto.
b) La velocidad de un automavil y el tiempo que tarda en recorrer cierta distancia.
c) Laedad de una personay su altura.
d) Elvalor de un viaje en taxiy la distancia del trayecto.
e) Lacantidad de harina que se necesita para hacer una torta y su tamaiio.
f) Lalongitud del lado de un cuadrado y su superficie.
27) Completar cada tabla de proporcionalidad directa e indicar el valor de la constante m = % Luego

escribi la formula de la funcidon.

X 1 c X |24 12
y 7 | 28 77 4 > |1
M= Y= M= Y=,
X|-2]1

14 -49 | -1

M=t Y=,

28) Completar la tabla, escribir la férmula de la funcién y graficarla. Pensar si hay que unir los puntos
del gréfico o no. No te olvides rotular los ejes.
Alfajores 5 3 4 Férmula

Precio($) | 17,50 7 Y=

a) ¢éQué significado tiene la pendiente?
b) ¢Cudl eslaimagende 0¢Y lade 10?
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Funcion de Proporcionalidad Inversa

En ellas el producto entre el valor de cada X con el de suimagen Y es siempre el mismo. Este producto es

la constante de proporcionalidad inversa (K)

Los graficos de estas funciones estdn formados por puntos que pertenecen a una curva llamada

hipérbola. Las ramas de la misma no cortan los ejes de coordenadas, porque las variables X e Y no

pueden valer 0.

Ejemplo: La tabla muestra los paquetes iguales de café que compran los lunes en una oficina, en funcion
de lo que pesa cada paquete.

X Y
Cantidad que Cantidad de
trae el paquete paquetes
(en kg)
1
0,5
0,25 12

K=XY ->XY=3

v 3

X
1.3=3
0,5.6=3

0,25.12=3

29) Marcar las tablas que corresponden a magnitudes inversamente proporcionales.

X

Y

X

Y

1,2

5

0,5

12

3

0,5

4,8

1,25

5

0,3

9,6

0,625

12

0,125

2,4

2,5

15

0,1

20

0,75

30) Completa las tablas de proporcionalidad inversa y escribi la férmula de cada funcion.

Xy
2 | 60
5 |24
6 |20
8 |15
12 | 10
X | Y
0,5
1
2 | 3
1
Y=o

X

Y

0,25

0,5

Y=

X Y
0,1
1 20
10
4
Y=

31) Representar cada una de las tablas del ejercicio anterior y trazar la hipérbola que contiene esos

puntos.
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32) Los compafieros de trabajo de Daniel van a comprarle un regalo de $300 para su cumpleafios y
deciden aportar dinero en partes iguales. La cantidad que debera poner cada uno dependera de
cuantos participen en la compra.

a) Completar la tabla y representar los puntos en el sistema de coordenadas cartesianas.

Participantes 2 4 6
Aporte de cada 100 25
uno($)

b) ¢éEs una funcién de proporcionalidad inversa? ¢Por qué?

c) ¢Cual es laformula de la funcién?
d) Indicar en cada caso si el punto pertenece al grafico de la funcién:
(20;15)(10;35)(30;10)(50; 12)(40,7,5)
33) Usando las siguientes notaciones:
MDP: Magnitudes directamente proporcionales
MIP: Magnitudes inversamente proporcionales
MNP: Magnitudes no proporcionales
Marcar junto a cada enunciado, a cual de las categorias pertenecen las magnitudes
correspondientes:
a) Laedady el peso.
b) Elradio de una circunferencia y la longitud de la misma.
¢) Hora del diay la temperatura ambiente.
d) Cantidad de paquetes (todos iguales) y el peso total.
e) Medida de la base de un rectangulo y la altura, siendo constante la superficie
f) La edad de una personay el afio calendario.
g) Ladistancia real entre dos ciudades y la distancia de un mapa.
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Trabajo Practico N°5

1) Graficar una funcidn con las siguientes caracteristicas:

e Dominio: desdex = —1 hastax =5

e Imagen:desdey = —2 hastay =6

e Elorigen de coordenadas pertenece al grafico y el punto (4; 1), también
e Tiene un maximo en (2;6)

2) Marcar los graficos que representan una funcién. Expliquen por qué no son funcidn los que
guedaron sin marcar.

3)

4)

5)

e j —— I “y i
<t l - I \tj \\//\ : . / >
+ 7 e
O O o

A/

o /
3

.
-
X

-
/

Colocar en un mismo eje cartesiano cada uno de los siguientes puntos:

a)
b)
c)
d)
e)
f)

8)
h)
i)

El punto a tiene abscisa -3 y ordenada 1.

El punto b tiene abscisa 2 y su ordenada es el doble.

El punto c tiene sus dos coordenadas iguales.

El punto d tiene sus coordenadas de igual mddulo y estd en el cuarto cuadrante.
En el punto e su ordenada es la mitad de su abscisa que es 4.

En el punto f su abscisa es dos unidades menor que su ordenada, que es -3.

El punto g tiene abscisa -1 y su ordenada es el opuesto de la abscisa de b.

El punto h tiene abscisa 4 y ordenada -3.

El punto j esta en el segundo cuadrante.

Un pintor tiene que pintar un edificio y va a cobrar por mes $400 por hora trabajada mas $3.500

fijos.

a) Sicobrd $15.500, éicuantas horas trabajé ese mes?

b) ¢Cuanto tiempo deberia trabajar para ganar $8.3007?

c) Sitrabajo 160 horas, icuanto dinero ganara?

Escribir debajo de cada tabla PD (proporcionalidad directa), Pl (proporcionalidad indirecta) o NP

(no proporcional) segin corresponda. Cuando sea posible, calcular la constante de

proporcionalidad y escribir su férmula.

a. b. C. d.
i y X y X y x y
=1 4 4 20 =3 —% 3 1
3 -12 5 25 2 2 1 ot
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Unidad N°6: Probabilidad y Estadistica

Actividad de Inicio

éQué numero saldra?

Seguramente alguna vez habras jugado a los dados. Los juegos con dados surgieron hace mucho tiempo.
Se cuenta que para el filésofo griego Platdn, eran una creacién del dios egipcio Thot. En algunas culturas
de la antigliedad, a los dados se les atribuian caracteristicas magicas En Grecia y Roma los arrojaban para
interpretar la voluntad de los dioses.

Se han hallado dados de hueso de 20 caras pertenecientes a la civilizacidon egipcia, y también se
encontraron otros, que pertenecieron a la antigua Persia, de hace unos 500 afos.

» Vero tiene un dado con doce caras numeradas del 1 al 12. Juega con Fede asi: si al arrojarlo sale
un numero primo en la cara superior, gana ella, y si sale un multiplo de 4, gana él. {Los dos tienen
las mismas chances de ganar? Anotar con qué niumeros gana Vero y con cuales, Fede.

Poblacidon y Muestra. Organizacidon de datos.

Se denomina poblacion al conjunto de individuos o elementos que se pretende estudiar
estadisticamente mediante una encuesta, un censo o una investigacion.

Cuando no se puede estudiar toda la poblacidn, se selecciona una parte de la misma que sea
representativa y se extienden los resultados a toda la poblacidn. A esa parte se la denomina muestra.

Cada tema sobre el que se estudia una poblacion se denomina variable. Las variables pueden ser:

e Cualitativas: se miden a partir de datos no numéricos. Por ejemplo, grupo de futbol preferido de
un grupo de alumnos.

e Cuantitativas: se miden a partir de datos numéricos. Por ejemplo, la edad de un grupo de
profesores.

Los datos que se obtienen en una encuesta o investigacidn se pueden organizar en tablas que facilitan el
andlisis de la informaciodn, en ella se vuelcan las frecuencias.

Se denomina frecuencia absoluta (f) al nUmero de veces que se repite cada valor de la variable.

Se denomina frecuencia relativa (f7) al cociente entre la frecuencia absoluta y el total de elementos

que forman la muestra: fr = £ (n es el nimero total de elementos que forman la muestra)

Se denomina frecuencia porcentual (f%) al porcentaje de un valor de variable. Se obtiene
multiplicando la frecuencia relativa por 100.

Ejemplo: Se realizé una encuesta en una empresa para saber la cantidad de hijos de un grupo de
empleados. Los resultados fueron: 2, 2,3,4, 3, 2,4, 3, 2, 3.
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Cantidad de hijos 2 3 4
f 4 4 3
fr 4 4 2
— =04 — =04 —=0,2
10 10 10
f% 0,4. 100%= 0,4. 0,2.100%=
40% 100%=40% 20%

Cuando los valores de las variables son nimeros no enteros o si la muestra es muy grande, se pueden
agrupar en intervalos de clase (en general, conviene que tengan la misma longitud). Ejemplo:

Se registraron las medidas de 50 tornillos. Se agrupan las medidas en intervalos de la misma longitud
(10mm)

[2,55; 2,65)

Promedio, Moda y Mediana

El promedio o media aritmética (se escribe X) es el resultado de la divisidn entre la suma de todos los
valores de la variable y la cantidad de valores que forman la muestra. Esta medida se puede obtener solo
si la variable es cuantitativa.

La moda (se escribe my) es el valor de la variable que tiene la mayor frecuencia.

La mediana (se escribe me) es el valor de la variable ubicado en el lugar central luego de ordenar todos
los datos de menor a mayor. La mediana divide la muestra de forma tal que deja igual cantidad de datos
a su izquierda que a su derecha. Cuando la cantidad de datos es un niumero par, la mediana es igual al
promedio de los dos valores centrales.

Graficos

Los graficos estadisticos permiten leer con facilidad la informacién sobre una situacién en donde hay
datos.

Grafico de barras: se utilizan para comparar la cantidad de datos para cada valor de la variable. Para

hacer un grafico de barras se construyen rectangulos del mismo ancho y cuyas alturas coinciden con la
frecuencia absoluta de cada valor.

Graficos circulares: se utilizan para mostrar los porcentajes que corresponden a cada dato con respecto

al total. Primero se calcularon los porcentajes para cada grupo de estudiantes. Luego se calcula el angulo
de la siguiente forma:

100% — 360°

_ 34,78%.360°

= 125°
100% >

34,78% - x

De la misma forma se procedid para calcular los otros sectores circulares.
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Histogramas: son graficos que se utilizan para representar intervalos de clase a través de rectangulos
contiguos del mismo ancho y cuya altura es la frecuencia absoluta del intervalo.

Actividades

1) Una consultora preparé dos encuestas. La primera se realizard a 1.200 alumnos de nivel
secundario de la ciudad de Cérdoba y, la segunda, a 1.500 alumnos universitarios de la misma
ciudad. Indicar en cada caso cual seria la poblacién y cual es la muestra. Luego rodear con azul
las variables cuantitativas y, con rojo, las cualitativas.

NIVEL SECUNDARIO
v Horas de lectura semanales
v' Deportes que practica
v’ Horas diarias que juega a la Play

NIVEL UNIVERSITARIO

v" Redes sociales que utiliza
v" Horas semanales que concurre a la universidad
v" Mdsica preferida
2) En una fébrica se realizd una encuesta acerca de la cantidad de hombres y mujeres que trabajan
en 7 sectores de un total de 14.
a) ¢éCudl es la poblacién?
b) ¢Cual es la muestra?
c) ¢Esrepresentativa la muestra?
d) ¢éDe qué tipo es la variable de estudio?
3) Se realizé una encuesta a los 400 alumnos de una escuela acerca de qué deporte practican.
a) Completar la tabla con los datos.

Deporte f fr f%
Futbol 20
Tenis 0,0625
Rugby 12

Hockey 8
Otros 8

Ninguno 0,6075

b) ¢Cudl es la muestra? ¢Es representativa? ¢Por qué?
c) ¢Qué tipo de variable es?
d) ¢éCudntos alumnos no practican ningun deporte?
e) ¢éQué porcentaje de los alumnos practica tenis y futbol?
4) Para hacer un control de salud registraron los pesos de 60 nifios de entre 4 y 8 afios de una
determinada ciudad. Estos son los datos obtenidos, en kg.
12,3 22,1 34,6 12,5 16,7 22,1 24,6 14,4 17,3 20,2 21,7 16,1 12,3 12,5 16,8
13,6 23,7 28,7 24,5 29 12 17 14,3 26,9 25,3 22,1 30,2 23,6 32,6 30,7
33,4 29,8 30,1 29 34 234 25 31 33,7 28,5 32,1 25,6 17,4 12,8 29,7
30,4 33,5 26,4 22,5 12 27,9 32 33,5 26,3 22,1 17,8 15,4 149 31 30,6
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a) ¢éCuadl es la variable? ¢De qué tipo es?

b) ¢Cual es la muestra? ¢Es representativa?

c) Completen la tabla.

Intervalos (en kg) f fr f%
[12;17)

[17;22)

[22;27)

[

[

27;32)
32;37)
Total
5) Hallar la frecuencia absoluta, relativa y porcentual de cada uno de los siguientes datos.
a) AABCBCCCBABCACCBBCCC
b) 1233221322331231123332212
6) Los siguientes datos representan la cantidad de vehiculos que pasaron por un puesto de control
durante los primeros 15 dias del mes de marzo.
12 13 10 9 12

13 15 13 9 12

10 12 14 13 12

a) ¢Cudl es la variable? Clasificar

b) Completar la siguiente tabla de frecuencias.

Cantidad de autos 9 10 12 13 14 15
f

¢) ¢éCudntos autos pasaron durante los 15 dias?
d) Calcular media, moda y mediana

7) Se realizé una encuesta para saber la cantidad de horas semanales que trabajan los habitantes
de una ciudad. Los resultados se muestran en la tabla.

Cantidad de horas 4 6 8 10 12
semanales
Cantidad de habitantes 12 21 15 12 31

a) ¢A cuantas personas se entrevistg?

b) ¢Es representativa la muestra?

c) ¢Cuantas personas trabajan mds de 8 horas semanales?

d) ¢Cudl esla moda?

e) ¢éCuadl esla mediana?
8) Lasiguiente tabla muestra los colores de los autos fabricados en un mes por una fabrica.
Gris Rojo Negro
650 300 420

a) ¢Qué porcentaje de cada color se fabricé?
b) Realizar el grafico circular de la tabla anterior.
9) El grafico muestra las ventas de un determinado modelo de auto 0 km durante los ultimos afos.
a) ¢Cuadl fue el ano de mayores ventas?
b) ¢Cudntos vehiculos se vendieron en el afno 2009?
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10) La siguiente tabla muestra el costo del litro de un determinado aceite en varios comercios de la
provincia de Buenos Aires.

Intervalos de precios Cantidad de comercios
[30;32) 12
[32;34) 13
[34;36) 21
[36;38) 10

a) ¢Cual es la variable? Clasificarla
b) ¢éSobre cuantos comercios se realizé el relevamiento?
c) Realizar el histograma correspondiente.
11) Las edades de los 20 chicos que fueron a un campamento son:
20- 18- 14- 16- 14- 16- 14- 15- 14- 16- 15- 17- 18- 16- 20- 14- 15- 14- 16- 18
a) Realizar una tabla de frecuencias
b) Calcular el promedio, la mediana y la moda de las edades.

Probabilidad

La probabilidad se ocupa de medir o determinar cuantitativamente la posibilidad de que un suceso o
experimento produzca un determinado resultado.

Existen experimentos en donde no se puede anticipar cudl va a ser el resultado. A este tipo de
experimentos, que dependen del azar, se los llama experimentos aleatorios. Por ejemplo, cuando se tira
un dado, no se puede saber qué cara va a salir.

Se denomina espacio muestral al conjunto formado por todos los resultados posibles de un experimento
aleatorio. Cada resultado es un suceso.

Experimento: lanzar una moneda / Espacio muestral: cara - ceca
Se le asigna un numero a la probabilidad de que ocurra un suceso. Ese nimero puede ser entre 0y 1.

El O representa un suceso imposible y el 1, un suceso seguro. Cuanto mas cercana a 1 es la probabilidad,
el suceso sera mas probable; mientras que cuanto mds cercana a 0 sea, menos probabilidad de
cumplirse tendra.

numero de casos favorables

Probabilidad de un suceso = — -
numeros de casos posibles

Ejemplo: Se saca una carta de un mazo de cartas espafiolas, ¢cual es la probabilidad de que salga un 7?
Espacio muestral (casos posibles): cada una de las cartas = 48 cartas sin contar los comodines
Cartas con un 7 (casos favorables): 7 de bastos, 7 de oros, 7 de espadas, 7 de copas= 4 cartas

4
P(de que salgaun7) = ]
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12) Marcar los experimentos aleatorios
a) Sacar un numero de una bolsa para un sorteo
b) Elegir un color de vestido
c) Arrojar un dado
d) Contar la cantidad de veces que llueve en un mes.
13) Escribir en cada caso el espacio muestral
a) Arrojar un dado
b) Girar una ruleta
c) Arrojar dos dados
14) Se arrojan dos dados. Calcular la probabilidad de:
a) Salgan dos numeros pares
b) La suma de los nimeros sea mayor que 4
c) Salga un nimero par y uno impar
d) Lasuma de los nimeros sea multiplo de 3
e) Lasuma de los nimeros sea mayor que 13
f) Salgan dos numeros menores que 7
15) Se arrojan una moneda y un dado, calcular la probabilidad de:
a) Salgacaray par
b) Salga caray multiplo de 3
c) Salgacecayun6
d) Salga cecay un numero impar
e) Salgacarayun?
f) Salga carayque nosalgael 2
16) En una caja hay 6 bolitas blancas, 9 negras y 10 amarillas, y se saca una sin mirar. Calcular la
probabilidad de sacar una bolita:
a) Blanca
b) Negra
c) Amarilla
d) Roja
e) Blanca o amarilla
f) Que no sea blanca
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Trabajo Practico N°6

1) Leer la situacidn y escribir la poblacion y una muestra representativa.
“Se quiere realizar una encuesta en una ciudad para saber qué tipos de peliculas prefieren ver sus

habitantes™

2) Tener en cuenta los datos de cada tabla y calcular el promedio, la moda y la mediana en cada

caso.
Valor de la variable f Valor de la variable f
3 12 3 12

4 23 4 20

5 15 5 14

6 20 6 24

3)

4)

5)

Se peso a los alumnos del Ultimo afio del secundario de una escuela.
a) Completar la tabla y realizar, un gréafico de barras y un histograma.

Peso f fr 1%
[52;54) 12
[54;56) 17
[56;58) 0,15
[58;60) 13
[60;62) 26
Total 60

b) ¢Cuantos alumnos cursan el Ultimo afio?

c) ¢éQué porcentaje de los alumnos pesa mas de 58 kg?
Calcular la probabilidad de que en un sorteo de loteria de tres cifras salga:
a) Elnumero 265

b) Un ndmero impar

¢) Un numero con las tres cifras iguales

d) Un multiplo de 5

e) Un numero terminado en 0

f)  Un ndmero capicua

Unir con flechas cada suceso con su tipo de probabilidad

Se arroja un dado equilibrado al aire

a) Salga un ndmero par

b) Salgaun?7

c) Salga un nimero menora 2
d) Salga un nimero mayora0

Imposible
Seguro
Probable

Poco probable
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